

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

ARISTOCRACIA Y PLEBEYEZ

Hay días informativos ante grises. El comentario discreto de la guerra no encuentra tema vivo que capte por su título solo la atención del lector. Hoy es día de compás de espera, día gris, lluvioso en el ambiente físico, día sin cresta emotiva en la continuidad de la guerra. Hemos hablado e insistido muchas veces en los temas relacionados con la lucha; hemos hablado de disciplina, de organización, de firmeza moral. Hoy se está en pleno ritmo acelerado de acción, y cuando se está enfrascado en hacer, sobra toda reflexión. Antes que hacer un comentario anodino a los temas del día, preferimos soslayarlos, siempre alerta para lo que los hechos nos aconsejen.

Nos acogeremos a nuestro recurso periodístico para estos casos; no hablaremos de proyectos concretos de revolución, porque creemos que no es el momento de realizar la Revolución concreta, pero procuraremos hacer apostólicamente conciencia sustancialmente revolucionaria, realizar la para nosotros tan atrayente labor de sembrar y vulgarizar las ideas madres de una sociedad futura.

Para entendernos mejor, vamos a sentar como definición de aristocracia el predominio de una minoría, pero no por una imposición caprichosa de una ordenación injusta, sino como predominio de valores singulares, predominio de los mejores, los que sobresalen por sus méritos personales. Despersonalizando los valores humanos diremos que aristocracia es la distinción, el predominio en la vida de los valores excelsos, del valor, de la fuerza del carácter, de la inteligencia, de las formas elevadas del arte, de la elegancia, de las buenas formas, del confort, del lujo discreto incluso. En realidad, sucede con el concepto aristocracia como con otros, que tiene una acepción positiva y otra en sentido peyorativo. Hay, pues, una aristocracia auténtica, digna y noble, y otra ficticia, vacía y sin contenido valioso. Por circunstancias de actualidad histórica social, se repite mucho esta palabra en el lenguaje cotidiano, pero, cuando se ha repetido hasta casi desaparecer en el lenguaje, la comprensión de su significación auténtica, y de ahí el tono de desprecio, airado, con que se escucha. Y como a veces tras la palabra se arrastra todo el sentido, se establece por esta letanía cierto confusionalismo en la idea que representa y que conviene esclarecer.

Hoy, corrientemente, vinculamos en la palabra aristocracia la denominación de una determinada clase social; constituye esta clase el llamado gran mundo, que contemplamos los simples mortales un poco con desprecio y un poco también con envidia. Esto se debe a los contravarios y reales valores que como clase hoy representa. Esta aristocracia de la sangre y de la tradición es un producto histórico fatalmente en descomposición. Es una reliquia y, por tanto, algo socialmente muerto y sin sostenimiento posible. Esta aristocracia tuvo en otro tiempo una función social que cumplir; por justa o injusta que nos parezca su existencia, vista desde nuestra situación histórica, fue una necesidad impuesta entonces, necesidad de unificar la voluntad colectiva en un símbolo de majestad. El aristócrata vivía en sus dominios y allí ejercía la soberanía; cumplía, bien o mal, una función social, y el ejercicio del señorío daba el tono de elevación, de fortaleza, de aristocracia de la clase dominante.

Cambiadas las formas sociales, desapareció la función y quedó el órgano atrofiado, y la inactividad y falta de contenido le hizo languidecer y degenerar en formas de aristocracia vacía y a veces grotesca. Conserva todavía los restos de un tesoro, el relicario de una elegancia, de unas formas exquisitas que todos admiramos, pero es esto demasiado frívolo para contrarrestar la falta de otros valores y hasta de endeblez, injusticia y ejemplaridad perniciosas como clase. Como tronco muerto y carcomido de un árbol venerable, es una reliquia inaprovechable y, sobre todo, hay que destruir si estorba al crecimiento de nuevos brotes llenos de savia.

Democracia y aristocracia, en su verdadero sentido, no son términos antitéticos ni mucho menos. Lo contrario del sentido aristocrático de la vida, es la plebeyez. Plebeyez indica imposición de las formas vulgares, de las maneras toscas y groseras, del desprecio de la jerarquía auténtica, de la elegancia por principio, de la vulgaridad en el arte, del bajo tono de la cultura, de la uniformidad impuesta. Es indudable que la condición económica imprime en las clases ciertas maneras sociales, y que aunque sea en cosas adjetivas, las clases privilegiadas representan mejor ciertos valores auténticamente aristocráticos; de ahí la atracción, el sentido reverencial que existe instintivamente hacia los poderosos. No es malo el vestir bien, las buenas formas sociales, porque esto está representado en los privilegiados, sino que lo odioso es que puedan monopolizar estas ventajas reales por un privilegio injusto. Igualmente en el pueblo residen virtudes honradas y una razón primordial de justicia social; pero su condición de vida actual vincula también ciertas formas de plebeyez social. Y porque están principalmente en el pueblo no dejan de ser contravalores; lo injusto y odioso es que por condenar a la masa a un estado de servilismo económico se la condenen como consecuencia a no poder librarse de ciertas maneras adjetivas de plebeyez antipática.

La reivindicación del pueblo, la ascensión rápida de la masa a los planos superiores de la vida, a las actividades que hoy la estaban vedadas, es un acto primario de justicia, pero en su ascensión, la masa lleva también consigo ciertas formas y gustos plebeyos. El endiosamiento de la algarabía, el lenguaje sistemáticamente tosco, el deliberado desprecio por los tratamientos respetuosos de la jerarquía, encierran un símbolo de protesta contra el orden de cosas que antes representaban. Pero en una sociedad purificada del pecado capital de desigualdad injusta, volverán con el nuevo sentido aristocrático de la Revolución terminada. Los rusos que nos visitan usan corbata y cuello duro. En Rusia se aspira a las formas elegantes de la vida, a las buenas maneras, al establecimiento de jerarquías, de aristocracias auténticas. La verdadera Revolución procurará primero, sin miramientos, asentar el principio de justicia social, liberar al pueblo, colocarlo en un plano de igualdad inicial. Pero triunfante la Revolución, es la hora de volver a la jerarquía de los auténticos valores, a una auténtica aristocracia y a una campaña contra toda forma de plebeyez.

Junta Provincial de Abastecimiento

ABASTECIMIENTO LOCAL

Hoy, viernes, se pondrá a la venta CARNE DE CERDO para los vecinos de los DISTRITOS SEPTIMO y OCTAVO, que se abastecerán en las carnicerías que a continuación se citan:

La de Cisneros, Vargas, Primero de Mayo, San Fernando, Alonso Guillón, Crucero de Peñacastillo, Perines, Primero de Mayo (Peñacastillo), Ojáliz, La Peña, San Román, La Albericia, Monte y Cueto. Se recomienda al público evite la formación de colas, ya que está garantizado con exceso el suministro a los distritos antes mencionados.

Santander, 4 de marzo de 1937. El delegado.

Una y otra vez esta Delegación ha recordado a las vendedoras de hortalizas, aves, etc., la obligación ineludible de acudir con sus artículos a los mercados y plazas, para su venta al público a los precios fijados. No todas han obedecido estas órdenes, y con el malisimo fin de abusar en los precios se abstienen de acudir a los mercados con sus productos. A estos desaprensivos se les advierte que serán sancionados fuertemente en aquellos casos en que se compruebe la venta, fuera de las plazas y mercados, de hortalizas, aves, etc.

Se ocupa «El Liberal» de la cuestión de los transportes y dice que mientras que en Madrid no están satisfechas todas las necesidades del transporte, se ven en las carreteras del territorio leal circular camiones y coches al servicio de no se sabe qué funciones.

Acaso cumplan una función, pero es imprescindible que un solo organismo a las órdenes del Gobierno organice y controle estos servicios para que rindan la eficacia que es debida.

GUIA DEL PUBLICO. PRECIOS DE ALGUNOS ARTICULOS

Repollo, kilo, 0,50 pesetas.
Ajos, kilo, 3.
Cebollas, kilo, 1,50.
Nabos forrajeros, kilo, 0,30.
Nabos imitación Reina, k., 0,85.
Nabos Reina legítimo, k., 1,75.
Berza grande, pieza, 0,40.
Berza terciada, pieza, 0,25.
Coliflor (tamaño grande), docena, 12.
Coliflor (terciada), docena, 9.
Coliflor (pequeña), docena, 6.

Esta Delegación está decidida a proceder contra comprador y vendedor que no se sujete a los precios antes fijados.
Santander, 5 de marzo de 1937. El delegado.

RELACION DE MULTAS IMPUESTAS Y COBRADAS POR ESTA DELEGACION DE ABASTOS
Isabel Olaeta, de Santander. Fal-

Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55

Parte de guerra del E. M. del Ejército del Norte

EUZKADI.—Duelo de artillería en casi todos los sectores, llevando como de costumbre la iniciativa nuestras piezas que han logrado eficaces resultados, batiendo duramente los objetivos y parapetos enemigos.

Por el sector de Barambio se presentaron dos paisanos procedentes de Vitoria.

SANTANDER.—Sin novedad.

ASTURIAS.—El temporal de aguas ha impedido continuar las operaciones en el día de hoy, dedicándose nuestras tropas a fortificar las posiciones conquistadas.

C. G., a 4 de marzo de 1937.

ta de peso en la venta de carbón, 75 pesetas.

Viuda de Alonso, de Maliaño. Falta de precios en escoparate, 25.

Máximo Labrador, de Cabezón. Por no fijar precios escoparate, 25.

Angeles Becerril, de Santander. Venta de verdura fuera de la plaza, 25.

Gaspara Escudero, de Cabezón. Por no fijar precios en escoparate, 25.

Felipe del Castillo, de Astillero. Oculación y acaparamiento de víveres, 50.

Joaquín Aja, de Vargas. Oculación de géneros, 50.

Rodríguez Prieto Hijos, de Santander. Exceso en el precio de venta, 200.

Vicente Fernández, de Aés. Oculación y acaparamiento de víveres, 25.

Ambrosio Lavín, de Santander. Falsificación vales de pan, 5.

Visitación Escobedo, de Peñacastillo. Falta de peso en la venta de verdura, 25.

Luis Valle, de Cicero. Contrabando de huevos, 27,50.

Viuda de Isidro Mateo, de Santander. Exceso en el precio de venta de jerez, 250.

Dolores San Juan, de Santander. Por no fijar precios de venta, 25.

Comentarios de Prensa

Según «El Socialista», hay que intensificar la lucha contra el espionaje. Si el control se cumple estrictamente, dice «Política», no hay duda que nos beneficiará, pero el pueblo ha de saber que tiene por sí mismo que resolver todas las dificultades

MADRID, 4.—El periódico «Política», en su edición de esta mañana, declara que van a comenzar los momentos más duros y más críticos de la guerra. Todos los esfuerzos realizados hasta la fecha por los ciudadanos leales, han de ser ahondados desde ahora en adelante.

Está próxima la fecha del 6 de marzo en que se establecerá el control. No debemos forjarnos muchas ilusiones respecto al resultado práctico que se obtenga de dicho control.

Es evidente que desde el punto de vista teórico, así habría de ser. Los fasciosos, sin contar con la ayuda de italianos y alemanes, sucumbirían.

Pero no nos hagamos ilusiones. El control puede rebajar la ayuda, pero nadie nos asegura que la suprimirá del todo. Esto es lo que importa determinar.

Y nadie debe sustraerse a la verdad de los hechos porque el pueblo sabe ya con qué medios cuenta para la guerra en que se ve obligado a luchar.

Alemanes e italianos no se detienen en la loca carrera que ha sido posibilitada por el silencio de las democracias.

Si el control se cumple estrictamente, no hay duda que nos beneficiará. Pero de todas suertes, el pueblo ha de acostumbrarse a saber que tiene que resolverse por sí misma todas las dificultades.

Por eso hay que enfrentarse ahora en la dureza de la disciplina y del trabajo intenso a fin de que nos bastemos a nosotros mismos y nos sea dable obtener la victoria.

«EL LIBERAL»

Se ocupa «El Liberal» de la cuestión de los transportes y dice que mientras que en Madrid no están satisfechas todas las necesidades del transporte, se ven en las carreteras del territorio leal circular camiones y coches al servicio de no se sabe qué funciones.

Acaso cumplan una función, pero es imprescindible que un solo organismo a las órdenes del Gobierno organice y controle estos servicios para que rindan la eficacia que es debida.

CONSEJERIA DE HACIENDA

CAMPAÑA CONTRA LA USURA

LO QUE ES LA USURA

Zarpa de tigre que se esconde, artero, arrastrando su astucia en la maleza, ofrece lo que da, porque primero ha tejido un enredo su destreza.

Mucho espera de todos, su dinero es traicionero, farsante, cuando reza, y en la choza angustiada del obrero pone siempre un dolor a la pobreza.

Envuelta en un disfraz que la delata, se dice ayuda y es dogal que mata; mancha el trabajo con su baba impura...

Engañosa al hablar; falsa en el gesto; embarga y ruina del hogar modesto; escoria del vivir; ¡esa es la usura!

EUSTERIO B. ALARIO

CRONICA DE ASTURIAS

(Conferencia telefónica de nuestro enviado especial, F. Zapino Laredo)

ANTE LA REALIDAD DE LA GUERRA

GIJON, 4.—A fuerza de decirlo, la gente se irá enterando de lo que es la guerra.

Cuando el 20 de julio abandonaron las izquierdas Oviedo y comenzó a formarse el cerco a la capital, de la que se hicieron dueños los facciosos, la inmensa mayoría de los ciudadanos creían inminente el ataque para la conquista de aquella en un plazo máximo de quince días.

El error en que estaban los que así discurrían era tan grande, que los quince días se convirtieron en cuatro meses, toda vez que la primera ofensiva de los leales sobre Oviedo no se realizó hasta el mes de noviembre.

La ignorancia de lo que es la guerra comenzaba con aquella creencia, que aún perdura a través del tiempo, creyendo todavía muchas personas que las operaciones de una guerra moderna son un simple juego de chicos que se improvisa y se practica alegremente y sin más miramiento que avanzar hacia adelante contra el enemigo.

Hoy mismo, a pesar del tiempo transcurrido, repetimos, el público—decimos el público—sigue tan ignorante como el primer día.

Actualmente nos hallamos en la plenitud del segundo ataque a la ciudad. Personas que comúnmente sobre los asuntos generales discurren con un claro sentido, es de ver cómo hierren, con qué falta de visión de la realidad se expresan, poniendo así al descubierto el erróneo concepto que han formado de lo que es, en este aspecto, la contienda que se ventila hoy en España.

Nosotros mismos hemos conversado con algunas personas para quienes la toma de Oviedo era cuestión, a lo sumo, de tres o cuatro días.

Tales personas son adictas y entusiastas como el que más, pero no dejan de ser peligrosas.

La guerra es una cosa muy seria, sumamente grave, pero parece que el comprenderlo así no está al alcance de todos los mortales.

Es preciso que todo el mundo se vaya dando cuenta de las dificultades que ofrece vencer al enemigo que tenemos hoy enfrente.

Y si nos concretamos al caso de la toma de Oviedo, sería preciso salir al paso de los impacientes, que nos importunan con sus insensatos impulsos.

La toma de Oviedo no puede ser un negocio que se liquide en una o dos semanas.

Aun resultando todo, como suele decirse, a pedir de boca, la empresa no tiene nada de fácil.

Y si, como es obligado, en el curso de las operaciones se tropieza con inevitables e imprevistos contratiempos, que no pueden faltar, más aún, pues el tiempo es un factor secundario relegado a un plazo que no entra en los cuadros de distribución de elementos defensivos.

Que la empresa es ardua nos lo dice, entre otras cosas, el número fantástico de toneladas de metralla que nuestra artillería lleva descargadas sobre Oviedo.

En lo que se lleva avanzado hasta ahora se derrocha el heroísmo por nuestros soldados, y a pesar de todo, el enemigo aún no fué totalmente desplazado de las afueras de la capital.

Las cosas de la guerra hay que mirarlas, se impone mirarlas con serenidad. No vale alborozarse, entregándose ciegamente en brazos del optimismo, ni se gana nada con caer en el abatimiento del pesimismo.

Ambos extremos son igualmente nocivos y perjudiciales a la causa.

Oviedo se tomará, se tomará fatalmente, irremediablemente; pero no se conquista solamente con el entusiasmo, como creen los optimistas, ni tampoco con la languidez y con los reveses que presagian los pesimistas.

No; Oviedo está en nuestro poder. Lo peor y lo más temible, lo difícil, es vencer la resistencia que aún opone el enemigo para que la ciudad quede totalmente en nuestro poder.

Queda la última y definitiva etapa, pero no hay prisa. Al contrario el tiempo no entra en nuestros cálculos; y si nos apuran, diremos que no corre contra nosotros.

No son útiles a nuestra causa ni los fanáticos e insos optimistas, ni los impresionables y timoratos pesimistas.

Solamente nos son útiles hombres firmes y clarividentes, hombres de fe y abnegación, que tengan visión clara de la realidad, hombres dispuestos para el sacrificio con algo que calentar la cruz de los pantalones.

EL MAL TIEMPO OPERA

En el día de hoy apenas operó nadie más que el mal tiempo.

Este invierno, dulce y benigno, ha comenzado a agitarse en desesperadas convulsiones, que llegan a nosotros en forma de lluvia fría y copiosa. En toda la noche de ayer y en el día de hoy no ha cesado de llover.

Por esto, sin duda, en los frentes no se realizó hoy ninguna operación de importancia.

Y no podía ser de otro modo, pues el estado del tiempo no permitía en modo alguno iniciar ninguna operación.

Pero ello no fué obstáculo para que nuestra artillería continuara bombardeando, como de costumbre, las posiciones enemigas, labor que se inició desde muy buena hora.

La aviación, por su parte, y a pesar del malísimo estado del tiempo, visitó el campo de operaciones y lanzó buen número de bombas sobre las posiciones del enemigo, que sufrió duro castigo.

Por la mañana, desde buena hora, un grupo de fuerzas leales del sector de Lugones avanzó hacia la posición enemiga de Villar, en una operación de reconocimiento, visto lo cual por el adversario, inició una escaramuza, que duró algún tiempo.

El tiroteo fué muy vivo en aquellos frentes y los nuestros se retiraron a sus posiciones una vez conseguido el objeto que perseguían.

Aparte de esta, nada ocurrió hoy en los frentes que merezca la pena de ser publicado.

De no calmar algo el tiempo reinante, seguramente que las operaciones harán de sufrir un compás de espera.

PARTIDO COMUNISTA.—COMITE PROVINCIAL DE ASTURIAS.—CONCURSO DE LETRAS Y CARTELES

Los concursos de letras para el himno a la Brigada de choque y de carteles para popularizarle sufren un nuevo aplazamiento en lo que se refiere a la fecha del cierre para el plazo de admisión. Se hace esto a petición de varios artistas que no habían leído los anuncios de estos concursos, debido a la escasa difusión que los mismos han tenido. Además, al extender la publicación fuera de la provincia, damos ocasión a que intervengan cartelistas y poetas de otras regiones del Norte de España, a los cuales llegará el presente anuncio. Definitivamente el plazo finalizará el 15 de marzo.

Las condiciones figuran en los números 20 y 21 de nuestro semanario «Militancia» y son las usuales en esta clase de certámenes. El concurso de letras para el himno, cuyo «monstruo» puede proporcionar la Secretaría provincial de Agitación y Propaganda del Partido Comunista de Asturias, tiene un premio solamente de 200 pesetas. El concurso de carteles tiene asignados premios de 300, 250, 200, 150 y 100 pesetas.

Para toda suerte de detalles, dirigirse al Comité provincial del Partido Comunista, antigua casa de Baqué, Muelle, en Gijón.—El secretario de Agi-Pro.

Este número ha sido visado por la censura

En Asturias nuestras fuerzas fortifican las posiciones conquistadas, preparándose para nuevos ataques. Un avión leal hizo alejarse al buque pirata "Almirante Cervera", que perseguía a un buque mercante

Información de Madrid

Las fuerzas leales atacan briosamente en los distintos sectores del Centro.-Toledo está hoy sometida al tiro de las baterías republicanas

EL COMUNICADO DE MEDIODÍA

MADRID, 4.—El comunicado facilitado a mediodía de hoy, como de costumbre, por la Junta Delegada de Defensa de Madrid, dice que las tropas republicanas han rechazado un ataque faccioso en El Pardo, obligando después a los rebeldes a repliegarse a sus posiciones de las primeras líneas.

En la Ciudad Universitaria hicieron explosión varias minas preparadas por las tropas gubernamentales, causando importantes pérdidas al enemigo.

Ninguna operación de importancia se llevó a cabo durante el día de hoy en el sector del Jarama.

HEMOS ENTRADO EN LA FASE DECISIVA DE LA GUERRA

MADRID, 4.—La moral ofensiva de nuestras fuerzas se va afirmando en cada nueva jornada. Y ya hemos conseguido los primeros objetivos de este cambio provechoso.

Mientras que merced a unos audaces golpes de mano avanzan los defensores de Madrid, en los sectores próximos a la capital, varios centenares de metros, sobre los frentes exteriores, en Avila, en Guadalajara, en el Jarama y en el sector Sur del Tajo, salvo un breve descanso bien justificado, nuestras fuerzas atacan, mantienen firmemente la supremacía en la iniciativa, quebrantan al enemigo, le obligan a retroceder y desarrollan sobre el terreno los planes del Mando republicano con la precisión y justeza con que se ejecuta una jugada de ajedrez.

Las últimas derrotas de los rebeldes en el frente del Jarama son uno de los más serios descalabros, en proporción que han sufrido hasta ahora.

Los rebeldes tuvieron centenares de bajas y dejaron abundante material de guerra.

Las bajas, siembran ahora trozos de terrenos, y las armas han pasado a nuestro poder.

Los Hospitales de sangre de la capital de la República, apenas han tenido que funcionar porque el número de bajas que ha sufrido nuestro ejército, fué, sin hipérbolo, insignificante.

Estamos ya luchando como un Ejército regular de la más alta calidad combativa. Esto es lo importante.

Ha fenecido con buen éxito la etapa de la defensa. La moral defensiva no ha podido ser mejor. Y en Madrid se ha dado paso a la moral ofensiva.

Nuestras milicias no piensan ahora en defenderse sino en atacar. Empieza a funcionar nuestro Ejército con iniciativa moral. La moral en el ataque. Una nueva moral que ha dado ya excelentes resultados y que se advierte en el horizonte claro por el aspecto combativo de nuestras fuerzas.

Los rebeldes empiezan también a sentir la influencia de nuestro cambio, nuestra táctica destruye los planes enemigos. Y es ahora cuando nuestro ataque les obliga a retroceder continuamente.

Con esa moral auténtica, estamos actuando en Guadalajara, en Avila, en Madrid, en el sector Sur del Tajo y en Asturias.

Hemos entrado en la fase decisiva de la guerra. Será larga y dura. Pero nuestro ejército regular seguirá por ello un camino recto que fatalmente ha de conducir a la victoria.

SE LUCHA PRACTICAMENTE EN LAS CALLES DE TOLEDO

MADRID, 4.—Continúan las operaciones en el sector del Tajo.

Puede asegurarse que Toledo ha sido totalmente evacuado. No quedan en la antigua ciudad imperial más que las fuerzas militares de defensa.

Nuestras milicias atacan continuamente por sectores que desde el punto de vista estratégico se consideran como objetivos más eficaces.

Se lucha prácticamente en las calles de la ciudad.

TOLEDO Y TALAVERA BAJO EL FUEGO DE NUESTRA ARTILLERÍA

MADRID, 4.—Nuestras operaciones sobre Toledo se han realizado, no por el interés estratégico que tuvieron para nuestras tropas, sino más bien para impedir que los defensores de Toledo pudieran auxiliar a los rebeldes de Talavera, ciudad que está bajo el fuego de nuestros cañones y casi cercada.

Las comunicaciones entre ambas ciudades y algunos otros puntos son dificultades para los rebeldes, por tener nuestras tropas cortadas las carreteras principales.

Las estaciones de radio de Alemania

Dr. J. MANZANOS
Aparato digestivo. Cirugía.
Radiología.
De 12 a 2 y de 4 a 6.
PABLO IGLESIAS, 57, CHALET
(Parada de tranvía y autobuses;
San-Martin). — Teléfono 23-67.

EL PARTE DE GUERRA DE ANOCHE

MADRID, 4.—El parte de guerra facilitado esta noche, a las nueve y media, en el Gabinete de Información de la Junta delegada de Defensa de Madrid, dice:

Frente del Centro: En el sector de Madrid el enemigo, como de costumbre, se estrelló una vez más en sus intentos de ataque a nuestros frentes, siendo rechazado violentamente por nuestros soldados que le causaron bajas vistas. Los rebeldes hicieron sobre nuestras posiciones intenso fuego de cañón y ametralladora, siendo adecuadamente contestados por nuestras baterías con certero tiro, desorganizando sus elementos defensivos.

Continúan pasándose a nuestras filas numerosos evadidos del campo rebelde que atestiguan la desmoralización que en él existe. En los demás sectores de este frente, sin novedad.

EL DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

VALENCIA, 4.—El parte facilitado esta noche por el ministerio de Marina y Aire, dice lo siguiente:

«Una patrulla de la aviación del Norte bombardeó en el día de ayer las posiciones enemigas en las proximidades de El Escampero.

A cuarenta millas de la costa catalana uno de nuestros aparatos bombardeó al buque pirata «Almirante Cervera» cuando intentaba atacar a un buque mercante.

En los frentes del Centro no pudo actuar la aviación leal, a causa del mal tiempo.

En otros sectores, efectuó vuelo de vigilancia y de reconocimiento.

El hundimiento causó al enemigo numerosas bajas, puesto que los fascistas habían fortificado los pisos bajos del mismo.

VISTA DE UNA CAUSA CONTRA UN MILICIANO

MADRID, 4.—Ante el Tribunal Popular compareció el miliciano Severino Cuesta, de 24 años. Se le acusaba de varios delitos, entre ellos, el de haber recibido importantes cantidades de sus compañeros para remitirlas a sus familias y guardarse.

Información del País Vasco

PARTE DE GUERRA DEL TERRITORIO VASCO

BILBAO, 4.—El parte de guerra del territorio vasco, facilitado por el Consejero de Defensa, dice lo siguiente: «En el sector de Lequeitio, frente de Guipúzcoa, continúa la acción demoleadora de nuestras piezas sobre las posiciones enemigas de Golcoimundi y Santa Cruz, destruyendo la ermita de este nombre que les servía de observatorio y que tuvo que desalojarse.

En el resto de los sectores de este frente se han promovido ligeros tiroteos de artillería sin consecuencias. La aviación enemiga efectuó vuelos de reconocimiento sobre Marquina y Lequeitio.

Frente de Alava: Ligero duelo de artillería en todo el frente destruyendo nuestras piezas un nido de ametralladoras que el enemigo tenía situado en la torre de Idragana desde la que hostilizaba nuestras líneas.

Se han presentado en nuestras líneas dos paisanos procedentes de Victoria, por el sector de Barrate.

Frente de Burgos, sin novedad.

FOR LOS DESPACHOS OFICIALES

BILBAO, 4.—Por iniciativa de los empleados de Asistencia Social se celebrará mañana el Día del Refugiado, habiéndose organizado con tal motivo diversos actos de confraternidad.

El departamento de Asistencia Social ha requisado una finca para destinaria a Hogar de Jóvenes Adultas con objeto de librarlas de posibles peligros.

En este edificio se están haciendo las debidas instalaciones con el fin a que va a ser destinado.

En la oficina de Propaganda y Prensa de la Presidencia se ha facilitado hoy una información relativa a persecuciones por parte de los rebeldes en territorio de Guipúzcoa. Son nuevos relatos que acaban de hacer expulsados de Beasain y de otros pueblos de la provincia hermana.

En el departamento de Abastecimiento y de Comercio dieron cuenta de la llegada al puerto de Bilbao del vapor «Senda» con 1.500 toneladas de patatas y trece toneladas de monedas de una peseta, emitidas por el Gobierno vasco y destinadas a solucionar el problema del cambio.

Por el departamento de Sanidad, y en atención a las circunstancias, se ha ordenado la retirada de libretas para el suministro de leche a los niños mayores de dos años.

En la Presidencia dieron cuenta de haberse editado unos folletos que llevan por título «Documentos relativos a la guerra civil.—Los fascistas son los culpables de la ruptura de negociaciones de canje general de detenidos, ancianos, mujeres y niños.—La inhumana expulsión de Guipúzcoa de niños y mujeres». Estos folletos son una reproducción de interesantes documentos, algunos de ellos del campo faccioso, y muchas fotografías de palpitante actualidad.

NEUVA COMISION INSPECTORA

BILBAO, 4.—En el Ayuntamiento se ha verificado el acto de constitución de la nueva Comisión inspectora de educación obrera, con arreglo a las disposiciones dictadas sobre la materia por el departamento de Trabajo del Gobierno vasco.

REGRESO DE CONSEJEROS

BILBAO, 4.—Han regresado hoy de Valencia los consejeros de Justicia y

Información de Barcelona

En Cataluña ha sido creado un Cuerpo Único, para mantener el orden y la vigilancia

DISOLUCION DE ORGANISMOS

BARCELONA, 4.—El Diario oficial de la Generalidad publica hoy un decreto de la Consejería de Orden Público, declarando disueltos todos los organismos de Orden público y creando un Cuerpo único encargado de mantener el orden y la vigilancia en todo Cataluña.

UN TELEGRAMA DEL GENERAL MIJAJA Y OTRO DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

BARCELONA, 4.—El presidente de la Generalidad, señores Companys, ha recibido los telegramas que le dirigen el presidente del Consejo de ministros y el general Miaja como contestación a los que él les envió una vez terminada la magna manifestación celebrada últimamente en Barcelona con motivo de la creación del ejército popular. El general Miaja en su telegrama agradece profundamente al presidente de la Generalidad el saludo que le envió y le hace presente que seguirá en su puesto de lucha hasta conseguir el total triunfo. El presidente del Consejo expresa en su telegrama el agradecimiento por el saludo y por las muestras de solidaridad de la ciudadanía catalana dispuesta a la lucha por el triunfo de la libertad.

BARCELONA, 4.—El comunicado facilitado esta mañana por el consejero de Defensa de la Generalidad, del frente de Aragón, dice así:

«DIVISION ASCASO.—Se han pasado a nuestras filas tres falangistas. Duelo de artillería en el sector de Tiers, sin consecuencias.

«DIVISION CARLOS MARX.—Se ha pasado a nuestras filas un soldado con armamento.

En los demás sectores, sin novedad.»

LOS COMUNICADOS DEL FRENTE DE ARAGON

BARCELONA, 4.—El comunicado facilitado esta mañana por el consejero de Defensa de la Generalidad, del frente de Aragón, dice así:

«DIVISION ASCASO.—Se han pasado a nuestras filas tres falangistas. Duelo de artillería en el sector de Tiers, sin consecuencias.

«DIVISION CARLOS MARX.—Se ha pasado a nuestras filas un soldado con armamento.

En los demás sectores, sin novedad.»

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

EL PARTE DE LA NOCHE

BARCELONA, 4.—El parte de guerra del frente de Aragón, facilitado esta noche por el consejero de Defensa de la Generalidad, dice lo siguiente:

«SUBSECTOR PIRENAICO.—Todas las posiciones han quedado incomunicadas a consecuencia de la fuerte nevada.

«SECTOR CARLOS MARX.—Se ha pasado a nuestras filas un soldado con armamento.

Nada de nuevo en el resto de los sectores.»

EL TERROR EN LAS ISLAS BALEARES

BARCELONA, 3.—Después de varias semanas se ha conseguido restablecer el servicio de comunicaciones con la Isla de Menorca, que había quedado interrumpido a raíz de la captura del vapor «Ciudadela», con cuya tripulación y pasajeros cometieron los facciosos mil tropelías. Los asesinatos a mansalva, especialmente a las alférezes del Ejército republicano.

Personas que acaban de evadirse de aquellas islas nos dicen que son grandes las tropelías cometidas por los facciosos en las Islas Baleares y que la gente está amedrentada ante tamaños desafueros.

Actualmente los asesinatos cometidos por los facciosos alcanzan la categoría de verdaderas matanzas.

En el cementerio de Palma se han abierto dos grandes fosas, de ocho metros de diámetro por cuarenta de profundidad, y los facciosos llevan allí a los fugitivos para fusilarlos.

Solamente en el cementerio de Palma han sido asesinados 2.855 personas.

En otros pueblos de la Isla los asesinatos son también numerosísimos, a tal extremo, se llegó, que varios militares se opusieron a que continuase tal espectáculo en las mismas puertas de la capital.

En Montrun fué asesinado el alcalde. En Manacor, las víctimas son bastante numerosas. No hay casa que no tenga que lamentar muertos o encarcelados.

El pánico es enorme entre la población civil y el descontento del pueblo aumenta considerablemente.

Al principio de la guerra los «Caproni» intentaron bombardear el puerto de Mahón, sin conseguir ningún objetivo militar. En cambio han sido varios los aviones españoles que han volado posteriormente, produciendo muchas víctimas los bombardeos, pues los aviones italianos se resistieron a efectuar nuevos raids.

MANIFESTACIONES DE COMPANYS

BARCELONA, 4.—El presidente de la Generalidad recibió hoy a primera hora a los periodistas para facilitarles una referencia y ampliar la que dió el consejero Tarradellas, en el día de ayer, sobre el resultado de las gestiones que había realizado en su viaje a Valencia.

Dijo que la entrevista de los representantes de la Generalidad con los del Gobierno de la República no podía menos de producir resultados satisfactorios.

Cataluña quería contribuir también con su buena disposición a la unidad de acción, con objeto de que ésta tuviera la máxima eficacia.

En la última entrevista celebrada con nuestros representantes se concedió

que el Gobierno de la República designara un representante del Ministerio de la Guerra y de su Estado Mayor, y a su vez, la Generalidad designara un representante para el Consejo Superior de Guerra y para el Estado Mayor Central.

De esta manera se podrán coordinar perfectamente todas las acciones y se dará la máxima eficacia a las disposiciones y mandos de la República.

El señor Icálas ha sido nombrado nuestro representante.

Añadió Companys que el acuerdo había sido también completo en otros aspectos.

Dijo que había celebrado una reunión con el Comité pro Ejército popular para fijar las funciones que ha de desempeñar dicho organismo, a fin de facilitar la preparación prelmiliar de los trabajadores.

El Comité volverá a reunirse el próximo lunes.

Para fresillos y botascas: RIBALAYGUA

INFORMACION DE LEVANTE

UN BUQUE CHOCÓ CONTRA UNA MINA Y RESULTAN MUERTOS VEINTITRES TRIPULANTES

VALENCIA, 4.—Esta mañana, frente al Cabo Cullera, un buque petrolero, según parece de nacionalidad noruega, chocó contra una mina submarina. El estallido que se produjo fué enorme y el barco, como consecuencia, quedó derchecho. De los veintitres tripulantes que constituían la dotación del navío, solamente uno consiguió salvar la vida, aunque se halla gravísimamente herido. Fué trasladado a puerto. El buque trajo a bordo 3.500 toneladas de gasolina.

LA EXPOSICION INTERNACIONAL DE PARIS

VALENCIA, 4.—En la Presidencia del Consejo de ministros se reunió hoy los representantes de los diversos ministerios a quienes afecta la celebración de la Exposición Internacional de París. Celebraron los reunidos un cambio de impresiones. Fueron designadas en la reunión diversas representaciones.

CAMBIO DE IMPRESIONES

VALENCIA, 4.—El ministro de Justicia ha recibido hoy la visita del consejero de Justicia de la Generalidad, señor Viniella, con el cual celebró un amplio cambio de impresiones sobre distintos asuntos relacionados con la coordinación de servicios de su departamento.

DECLARACIONES DE ALVAREZ DEL VAYO

VALENCIA, 4.—El enviado especial de la Agencia Havas ha logrado sostener una entrevista con el ministro de Estado Alvarez del Vayo, después del viaje que hace unos días realizó a Madrid.

Ha dicho Alvarez del Vayo que la capital de la República es actualmente una fortaleza inexpugnable tanto en el orden militar como en el orden moral.

No hay ataque rebelde capaz de superar la dureza moral de este pueblo admirable que debe ser el orgullo europeo antifascista y que puede resistir la comparación con el del mejor del mundo.

La evacuación de la población civil se ha acelerado extraordinariamente en los últimos días, gracias a las medidas que se han adoptado.

Añadió el ministro que tenían extraordinaria importancia la ofensiva que desarrollan las fuerzas republicanas en el sector del Tajo hacia Toledo, ciudad que será ocupada por nuestro Ejército el día menos pensado.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

El proyecto de empréstito para efectuar el rearme

LONDRES, 4.—En la sesión celebrada hoy en la Cámara de los Comunes, fué leído por tercera vez el proyecto de ley relativo al empréstito de defensa.

Hubo un amplio debate en el que intervinieron varios oradores. El diputado laborista Mr. Almond, consumió uno de los turnos en contra del proyecto, diciendo entre otras cosas que el programa de rearme colocaba notoriamente a Inglaterra perjudicada en la situación no muy beneficiosa en los ojos de los demás países extranjeros, toda vez que ello constituía una acción en contra de los vínculos que unían a Inglaterra con Ginebra.

Mr. Winston Churchill, que en la sesión de hoy interinyo por vez primera

José Rugama
DENTISTA
VELASCO, 5, SEGUNDO

G. Iñigo
OJULISTA
PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11
(Calle de Ródenas).

ANTONIO BUENO JIMENEZ
— ODONTÓLOGO —
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
DOCTOR MADRAZO, 1, 1.
(Teatro Pereda). Teléfono 17-60.

El mal tiempo hace que estén paralizadas las operaciones en la mayoría de los frentes. Las baterías leales dominan totalmente la ciudad de Toledo

Desde la iniciación de la discusión de este proyecto, manifestó que estaba de completo acuerdo con el programa de rearme anunciado por el Gobierno, pero que, no obstante, una cosa había que le ofrecía duda y era, si el Gobierno estaba realizando progresos con este programa. Se adelantaba con el proyecto la seguridad de las defensas británicas en la manera prometida y debida? Dada la seguridad, como al parecer existía, de que no había peligro alguno de guerra, por lo menos hasta fines del año actual, ¿qué garantía puede ofrecer el Gobierno de que la aviación inglesa estará en condiciones de medirse con la alemana, y que el ejército de Alemania no supere al de Francia? Tachó de vagas las palabras del Gobierno en cuanto a los progresos realizados en el programa de rearme y manifestó que le sorprendía la complacencia expresada por todos en cuanto al proyecto. Criticó duramente a las que tenían la mala costumbre de despreciar a la Sociedad de Naciones, y dijo que Inglaterra debía reforzar más aun los vínculos que le unían con el organismo ginebrino.

Mr. Wilfred Roberts, de la oposición, criticó el proyecto, diciendo que todo el rearme inglés debe ser tan sólo basado en los impuestos del país y no sobre un empréstito que se tratará en cancelar unos treinta años.

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

Comentarios de la Prensa francesa

Los periódicos de París y del resto de Francia estudian las relaciones italoalemanas los comentarios al reciente discurso de Eden así como la situación financiera en Italia.

Dice el "Temps": "Las controversias angloalemanas entran en una crisis aguda. Hitler no está solamente disgustado porque Inglaterra realice un rearme poderoso y gigantesco. El discurso de Mr. Eden contiene varios pasajes que desagravan profundamente a los años del III Reich, que estaban un tanto convencidos de que Inglaterra firmaría con Alemania un tratado por separado. Pero Inglaterra, a través de las palabras del ministro del Exterior, ha dicho a Alemania que continuará leal a sus compromisos internacionales y que solamente dentro del marco de la Sociedad de las Naciones está dispuesta a colaborar con Alemania y atender sus peticiones."

"Le Petit Girondin", refiriéndose a las intimidaciones del Consejo Fascista, dice: "Italia y Alemania arreglan todas las cosas en estrecha colaboración, dividiéndose el trabajo. Italia presta toda su atención al Mediterráneo y abandona todas sus pretensiones en Europa Central a Alemania. Italia cree quizás que con la militarización de todos los hombres válidos de la península podría asustar a Francia. De ningún modo. Conocemos las posibilidades de Italia, y a pesar de sus cañones, sabemos que Italia no se halla en estado de cometer un gesto ofensivo."

"Le Progrès de la Somme" se refiere a la nueva orientación de la economía italiana anunciada por el "duce": "Italia no quiere comprar nada en el extranjero. ¿Es esto un gesto de amenaza? De ninguna manera. Si Italia deja de comprar lo que necesita en el extranjero no es porque se enoje con nosotros, sino porque no tiene los medios para ello. Diga lo que diga el señor Mussolini, la nueva orientación de la economía fascista no tiene otras razones."

Una réplica adecuada al ex duque de Alba

PARIS, 4.—El que ha sido durante los seis primeros meses de guerra presidente de la Junta de Defensa del Tesoro Artístico, don Carlos Montilla, actualmente embajador en Belgrado, cuando pasó por esta hizo ante un grupo de periodistas una declaración en el sentido de la labor eficiente que realizaron para salvar los cuadros, libros y cuantos objetos de valor artístico había en la capital de la República, de los efectos de los bombardeos de la criminal aviación fasciosa.

Estas declaraciones fueron publicadas en la casi totalidad de la Prensa local y también en Inglaterra. El ex duque de Alba envió al periódico conservador "The Times" una carta contestando a dichas declaraciones, alegando que durante veinte años ha sido presidente de la Junta del Museo del Prado, extendiéndose en unas consideraciones impertinentes.

El señor Montilla ha enviado su contestación a dicho diario londinense, replicando al ex duque de Alba adecuadamente. Pone de manifiesto que mientras el ex duque de Alba dijo que los cuadros habían sido trasladados a los sótanos del Banco de España, en éstos no se hallaron más que nueve de la propiedad particular del mentado ex duque, entre ellos los dos Goyas.

También en dicha contestación hace público que han desaparecido algunos cuadros, que bien pudieran haber sido enviados al extranjero por él y otras personas de la aristocracia. Da cuenta en dicha carta que han salvado más de catorce mil cuadros y sesientos mil volúmenes.

También refiere cómo en el palacio de Liria, de la propiedad del ex duque de Alba, dispuso se instalase un Museo y en él se expusiesen las obras de dicho señor halladas en el Banco de España, pues, según su parecer, las obras artísticas son para exponerlas al público y no tenerlas guardadas en ningún sótano. Asimismo da cuenta de las precauciones tomadas en todos los sentidos a este respecto.

El control se ejerce en cinco puntos principales, donde se estima por las autoridades que los voluntarios tratan de cruzar la frontera: Hendaya, Behovia, Vera, Bayona y San Juan de Luz. En todos esos puntos hay gran vigilancia, y a todo lo largo de la frontera, por bosques y montañas, circulan incesantemente aduaneros y guardias móviles.

Aun cuando el control de la frontera ha reducido enormemente el tráfico entre las dos naciones, es posible pasar si se tienen legítimas razones para ello. Mercancías, en cantidad considerable, van y vienen a través de la frontera diariamente. Francia exporta una enorme cantidad de patatas a los rebeldes, los que las pagan enviando lana hilada.

Las autoridades francesas del puente internacional de Hendaya-Irún aseguran que aun cuando antes del establecimiento del control muchos alemanes e italianos cruzaron la frontera con rumbo a los centros rebeldes, hoy ese tránsito está limitado a miembros del servicio consular y diplomático.

Por su parte, las autoridades insurgentes prohíben o impiden con igual energía que los españoles crucen la frontera, y es muy difícil, aun para los extranjeros, salir de Guipúzcoa, necesitándose pases especiales de las autoridades de Salamanca, los que sólo se obtienen después de varias semanas de espera.

Debido a las innumerables prohibiciones y requisitos exigidos por las autoridades en la frontera, es casi imposible el cruce de los corresponsales de Prensa.

Tres operadores cinematográficos y todo su equipo están parados desde hace días en Salamanca, esperando que las autoridades insurgentes les concedan permiso para salir. Al parecer, las autoridades rebeldes temen que lleguen al exterior las fotografías e informaciones sin previa censura. A veces esta censura produce resultados incidentales. Hace poco, un fotógrafo francés, empleado en un periódico insurgente, logró salir, pero numerosos rollos negativos de fotografías tomadas en el frente del río Jarama fueron incautadas por las autoridades rebeldes de San Sebastián, que, considerando que los trabajos fotográficos de San Juan de Luz eran más eficientes que los de San Sebastián, les enviaron allí para ser reveladas.

Dos oficiales encargados de esto dejaron numerosos rollos negativos en San Juan de Luz. El fotógrafo que los reveló e imprimió lo hizo con todo esmero y prontitud, pero vendió calladamente copias de esas fotografías al representante de una agencia fotográfica norteamericana.

Hay personas de tan mezquino espíritu, que disfrutan propagando dolorosas noticias. Estas gentes son enemigos volados de la República y hacen más daño que la metralla enemiga y la labor de zapa de los espías.

Una réplica adecuada al ex duque de Alba

PARIS, 4.—El que ha sido durante los seis primeros meses de guerra presidente de la Junta de Defensa del Tesoro Artístico, don Carlos Montilla, actualmente embajador en Belgrado, cuando pasó por esta hizo ante un grupo de periodistas una declaración en el sentido de la labor eficiente que realizaron para salvar los cuadros, libros y cuantos objetos de valor artístico había en la capital de la República, de los efectos de los bombardeos de la criminal aviación fasciosa.

Estas declaraciones fueron publicadas en la casi totalidad de la Prensa local y también en Inglaterra. El ex duque de Alba envió al periódico conservador "The Times" una carta contestando a dichas declaraciones, alegando que durante veinte años ha sido presidente de la Junta del Museo del Prado, extendiéndose en unas consideraciones impertinentes.

El señor Montilla ha enviado su contestación a dicho diario londinense, replicando al ex duque de Alba adecuadamente. Pone de manifiesto que mientras el ex duque de Alba dijo que los cuadros habían sido trasladados a los sótanos del Banco de España, en éstos no se hallaron más que nueve de la propiedad particular del mentado ex duque, entre ellos los dos Goyas.

También en dicha contestación hace público que han desaparecido algunos cuadros, que bien pudieran haber sido enviados al extranjero por él y otras personas de la aristocracia. Da cuenta en dicha carta que han salvado más de catorce mil cuadros y sesientos mil volúmenes.

También refiere cómo en el palacio de Liria, de la propiedad del ex duque de Alba, dispuso se instalase un Museo y en él se expusiesen las obras de dicho señor halladas en el Banco de España, pues, según su parecer, las obras artísticas son para exponerlas al público y no tenerlas guardadas en ningún sótano. Asimismo da cuenta de las precauciones tomadas en todos los sentidos a este respecto.

ECOS INTERNACIONALES

Los Estados Unidos y la neutralidad

El Senado americano acaba de transformar en Ley una propuesta del senador Pittmann relacionada con la actitud de los Estados Unidos en el caso de que estalle una guerra en Europa. Fueron discutidas varias opiniones. Los idealistas se oponían a que Norteamérica quedara impasible ante una agresión, es decir, no admitían que se considerara bajo el mismo punto de vista a los agresores y a los agredidos. Los idealistas según parece, se acuerdan con mucha emoción de la intervención yanqui en la guerra europea, de las viejas alianzas, de su amistad con Francia e Inglaterra. También los técnicos en materia internacional manifestaron que una neutralidad a secas no era digna de la democracia leyendaria yanqui.

Esta ley fué aprobada hace dieciocho meses, y debía entrar en vigor en el mes de mayo de 1937. Se trataba esta vez de ratificarla, con algunas modificaciones. La ley de neutralidad obligará al presidente de los Estados Unidos a decretar un bloqueo al o a los Estados beligerantes, y de prohibir que los buques yanquis transporten armas o productos a los mismos. Podrá el presidente, en caso de excepción, autorizar a que el uno o el otro bando venga a buscar lo que necesita a los puertos estadounidenses, con sus propios barcos y a sus propios riesgos...

Si estallara una guerra en Europa, Norteamérica no se quedaría con los brazos cruzados. No interpondrá si se da cuenta que no podrá lograr ninguna clase de beneficio, que la guerra no es de carácter imperialista. Durante la discusión de dicha ley algunos oradores explicaron que los Estados Unidos intervinieron en la matanza 1914-18 porque Francia e Inglaterra defendían la libertad y el derecho. Esto es un cuento yanqui. Cuando en 1917 el pueblo americano dió el grito de «La Fayette, nous voici», no tenía la menor intención de defender los derechos y las libertades de la pobrecita Francia, agredida por el monstruo germano. Nosotros conocemos la verdad sobre la Gran Guerra, sabemos que la guerra mundial fué una guerra de intereses, de rapiña, que tanto el pueblo alemán como el pueblo francés serían de carne de cañón a un puñado de logreros y de fabricantes de cañones, que el Kaiser no era más odioso que Clemenceau o el Zar de todas las Rusias. El pueblo norteamericano, al fin y al cabo, pensó sinceramente que iba a defender las libertades y los derechos, los que le mandaron a la muerte seguramente no.

Los Estados Unidos intervinieron en la guerra mundial cuando estaba casi terminada, pero cobraron su intervención como si sus soldados hubieran luchado desde el año 1900. Intervinieron porque sabían que había beneficios a la vista.

Intervinieron cuando la victoria de los aliados se dibujaba con precisión matemática. Los Estados Unidos fueron la única nación que en lugar de perder en la confederación, ganó. Se hicieron pagar cada hombre caído en la lucha, el transporte de las tropas a Europa y el regreso. La intervención de los Estados Unidos fué todo lo que se quiera, excepto desinteresada. Y no hablemos de la post guerra; cuando Francia e Inglaterra intentaban curar sus heridas, Norteamérica les obligó sin piedad a abonar, a remunerar la ayuda. En doce todos perdieron, ella engordó. Y la prosperidad yanqui de la post guerra es debida en gran parte a su generosa intervención.

Esta vez los Estados Unidos quedarán neutrales, porque Alemania es pobre, porque la guerra no sería pura y simplemente imperialista, porque no habría ningún hueso que roer.

Estemos confiados sobre este punto. Si se vislumbrara una sola probabilidad de enriquecerse, en el caso de una futura guerra, el Gobierno norteamericano acudiría como un huracán al grito de «La Fayette, nous voici», o algo por el estilo.

BRUNO FONTANA

España ante el mundo

EL PARADERO DE QUINCE MINEROS

BAYONA, 4.—Noticias que se reciben de La Coruña dan cuenta de que se ha llevado a cabo la detención de quince mineros a quienes sorprendió el movimiento en terreno fascioso. Entre estos detenidos figura un diputado socialista que fué presidente de la Comisión de Legislación del Parlamento español.

Se desconoce la suerte que hayan podido correr estos hombres.

DETALLES DE LAS DISCUSIONES PROMOVIDAS EN EL SENADO DEL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

LONDRES, 4.—Se conocen algunos detalles de las discusiones promovidas en el seno del Comité de no Intervención.

Las desavenencias llegaron a tener en ocasiones alguna violencia por la actitud de intransigencia de los delegados alemanes, que pedían que el número de vigilantes en la frontera francesa fuera de ciento sesenta, en lugar de ciento treinta, número de vigilantes ingleses que se aplicaba a la frontera hispanoportuguesa.

Por su parte, mereció también encendida discusión la parte de control que había de adjudicarse a Rusia, que estaba dispuesta a aportar sus esfuerzos pacifistas en la zona del Mediterráneo y no en la del Atlántico.

También se trató ampliamente acerca de la conducta que había de seguirse en lo que respecta a las fuerzas marroquíes y del Terceiro Extranjero.

Las potencias occidentales mantuvieron el criterio de que no es posible llegar a un acuerdo de retirar los voluntarios de la lucha en España si no se hace regresar antes a sus puntos de origen a las fuerzas marroquíes que luchan contra el Gobierno legítimo a las órdenes de los rebeldes y también a las fuerzas del Tercero, en cuyas filas pueden ingresar todos los soldados alemanes e italianos que quieran las potencias pacifistas.

gar a un acuerdo de retirar los voluntarios de la lucha en España si no se hace regresar antes a sus puntos de origen a las fuerzas marroquíes que luchan contra el Gobierno legítimo a las órdenes de los rebeldes y también a las fuerzas del Tercero, en cuyas filas pueden ingresar todos los soldados alemanes e italianos que quieran las potencias pacifistas.

UNA PREGUNTA A EDEN

LONDRES, 4.—En la sesión celebrada ayer por la Cámara de los Comunes, al ocuparse del problema del control en las costas españolas, un diputado liberal preguntó a Mr. Eden qué podía suceder si a uno de los bandos encargados de la vigilancia se le ocurriera lanzar un obús contra los barcos que se encontraran en el puerto.

Mister Eden contestó: Que no participaba en esa teoría, pero que consideraba, no obstante, que no existiría tal vez riesgo alguno, aunque creía que éstos serían menos cuando se ponga en práctica el plan de control.

FRANCO VENDE A ITALIA BARCOS ESPAÑOLES

HAMBURGO, 4.—Un semanario que dedica su orientación a cuestiones navales dice que Italia ha aumentado su flota últimamente con diez nuevos buques comprados al general Franco. Se añade que estos buques pertenecen a una Sociedad anónima de Barcelona y se hallaban anclados en los puertos italianos al estallar la sublevación militar española.

Mussolini decidió proceder a la incau-

tación de los mismos, abonando después una pequeña cantidad para legalizar la propiedad.

El periódico califica de pillaje esta actitud, ya que Italia ha encontrado una ganga en la situación de necesidad por que atraviesa el ex general citado.

HACIENDO LA VISTA GORDA

LONDRES, 4.—Se sabe que Lord Stanley, secretario parlamentario del Almirantazgo, al ser interpelado en la Cámara de los Comunes sobre la intervención más o menos directa de la escuadra italiana en la toma de Málaga, contestó que sobre lo ocurrido no tenía ninguna noticia oficial, así como igualmente carecía de los correspondientes informes para asegurar que las operaciones se hubieran llevado a efecto bajo la dirección del alto mando alemán.

CIENT MIL ITALIANOS Y ALEMANOS EN ESPAÑA

LONDRES, 4.—Hoy se ha publicado el resultado de la encuesta periodística abierta para recoger detalles concretos y fidedignos sobre los desembarcos efectuados en los puertos rebeldes españoles por las tropas de Hitler y Mussolini, a las que se daba la extraña denominación de voluntarios.

Según esta estadística, se hallan en España, al lado de Franco, cien mil soldados italianos y alemanes, a razón de 50.000 por cada país, aproximadamente.

LA SALIDA DE LOS EXTRANJEROS DE ESPAÑA

LONDRES, 4.—Publicado el resultado de la encuesta periodística sobre el desembarco de hombres efectuado en España a favor de los rebeldes, es cuando se señala en mayor contradicción la posición defendida por los representantes de Alemania e Italia en la última reunión del Comité de no Intervención.

Los representantes de Alemania e Italia se oponen ahora a que sean sacados de España todos los extranjeros que a partir del 19 de julio llegaron a la Península para luchar al lado de una u otra parte contendiente.

Se recuerda, para destacar esta manifiesta contradicción, que fueron precisamente los Gobiernos de Alemania e Italia quienes primero solicitaron, en el seno del Comité de no Intervención, discutir el asunto de la retirada de España de los combatientes extranjeros.

El hecho es en sí mismo bastante significativo y se interpreta como el temor que tienen los dos Estados fascistas de que si se retiraran los hombres extranjeros que luchan al lado de los fascistas la sublevación sería dominada en muy poco tiempo.

Encargue sus impresos en la Editorial Montañesa, LA VOZ DE CANTABRIA, regida por un Consejo obrero.

OTRAS NOTICIAS DEL EXTRANJERO

HA MUERTO EL GENERAL MAS VIEJO DEL MUNDO

MILAN, 4.—Ha muerto, a la edad de 104 años, el general Luigi Montanari, que seguramente era el militar más viejo del mundo. Había servido a un rey de Cerdeña y a tres monarcas italianos.

LAS REPRESALIAS FASCISTAS EN ETIOPIA

LONDRES, 4.—Han llegado informes de la matanza de hombres, mujeres y niños llevada a cabo en Addis Abeba como represalia por el atentado contra Graziani.

Un despacho del "Times" calcula que el número total de muertos asciende a seis mil.

La represalia llevada a cabo por los camisas negras y obreros italianos fué feroz en extremo.

Apenas cometido el atentado, todos los etíopes que se hallaban próximos a Graziani fueron rodeados por las tropas italianas.

Se asegura que después se ylearon rifles, bombas, antorchas, cuchillos y hasta garrotes en manos de obreros italianos, abalanzándose contra los indígenas.

Los italianos tenían libertad de acción y se dedicaron a atacar en los barrios a las mujeres, hombres y niños, ejerciendo una represalia bárbara.

También informa el "Times" que la mayoría de los sospechosos fueron ejecutados.

EL PRESUPUESTO DE MARINA EN INGLATERRA

LONDRES, 4.—Esta mañana se ha publicado el presupuesto del Departamento de Marina para 1937, que se eleva a 105 millones.

La construcción de los acorazados ha comenzado y será patrocinada por el rey Jorge.

Los acorazados serán de 35.000 toneladas y estarán armados con cañones de catorce pulgadas.

LA CENSURA EN PORTUGAL NO HA DADO CUENTA DE UN ATENTADO

LISEBO, 4.—En la noche del 25 al 26 del mes pasado hizo explosión una bomba a la entrada del edificio de Telégrafos, en el barrio de Belles, provocando bastantes daños materiales.

La censura ha prohibido a todos los informadores extranjeros el dar a las agencias europeas la noticia, lo que se indicó claro de la importancia del hecho.

En el lugar donde estalló la bomba se

hallaba una fábrica que produce activamente piezas de aviones con destino a los rebeldes españoles.

INTENSO MOVIMIENTO DE BUQUES PETROLEROS

ROMA, 4.—El «Daily Telegraph» escribe que nunca ha habido tanto movimiento de buques petroleros como estos días. Todos los Estados están haciendo acopio de carburantes. Inglaterra, que de ordinario dispone de una reserva de nueve millones de toneladas de petróleo, ha aumentado considerablemente esta cantidad. Ningún tanque petrolero se halla amarrado.

GUARNICION QUE SERA REFORZADA

PARIS, 4.—«L'Action Française» publica una noticia, según la cual va a ser reforzada la guarnición en el Marruecos francés.

Se enviará un regimiento de infantería, una parte del cual se encuentra ya en Casablanca.

EMBAJADOR JAPONES NOMBRADO MINISTRO

PARIS, 4.—El embajador del Japón en ésta ha sido llamado por su Gobierno.

Formará parte del nuevo Gobierno del Extremo Oriente, habiendo partido para dicha nación.

OTROS QUE TAMBIEN SE PREPARAN

LONDRES, 4.—El ministro de Defensa de la Unión Sudafricana, O. Pirow, ha informado al Parlamento de La Unión que se ha llevado a cabo un contrato para establecer una fábrica de municiones en Pretoria.

El contrato ha sido firmado por el Gobierno, de una parte, y por la Imperial Chemical Industry Ltd., de la otra.

ESTADOS UNIDOS NO QUIERE DEJARSE GANAR POR LA MANO

WASHINGTON, 4.—El jefe de Estado Mayor de la Marina, el almirante Leaty, confirmó ante el Congreso el empréstito de 1.000.000.000 de dólares para la defensa nacional de los Estados Unidos y para mantener la paridad con Inglaterra.

LAS FABRICAS QUE VAN A SER SER NACIONALIZADAS EN FRANCIA

PARIS, 4.—Las casas para la fabricación de aeroplanos que se van a nacionalizar, según el decreto del jefe del Gobierno de fecha de ayer, martes, son: las de Farman, en Boulogne-Billancourt; los talleres en el Norte de Francia y los de Mureaux y los de aviación Henriot, en Bourges.

En los frentes de lucha es imprescindible la disciplina rigurosa en el cumplimiento del deber.

Se puede ser camarada de un jefe y tener el trato como tales, y, sin embargo, cuando llegue la hora de actuar frente al enemigo no se debe ver al camarada y sí al que tiene la responsabilidad de la dirección del combate. Tener este concepto no es rebajar el grado de estimación que debe reinar entre hombres que luchan por una misma causa. Por el contrario, es fortalecer la autoridad para que las acciones sean más eficaces.



UNAS GAFAS

bien ajustadas y cómodas, provistas de cristales PUNTUALES que aseguran una visión perfecta.

LAS GAFAS PRACTICAS BIFOCALES

que les permiten adaptar sus ojos inmediatamente para lejos y cerca.

DESPECHO DE RECETAS

instalación moderna dotada de los mejores aparatos y de un servicio técnico de garantía con un stock de cristales ZEISS-ORTHOSIN OPTICAL AMERICANA que aseguran el despacho rápido y perfecto de las recetas de los señores oculistas.

Un barómetro para embellecer su casa; un prismático para viaje o deporte; y un aparato fotográfico para un regalo

OPTICA - SAMOT

San Francisco, 15

Dr. C. AGUILERA
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenerico de Santander.
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
Años de Doctante, 3, segundo.
Teléfono 28-30.

CARLOS R. CABELLO
Médico-jefe de la Casa de Maternidad.
CASTELAR, 15, 1.
Todos los días, de 1 a 2 y de 3 1/2 a 4.
En Maternidad, consulta gratuita para pobres: Martes, jueves y sábados, de 10 a 11 1/2.

CERVEZA
Nada mejor ni tan agradable en verano, cuando es servida fresca. Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena CERVEZA
S. A. CERVEZAS DE SANTANDER
elabora en todas sus fábricas las selectas clases "DOBLES-BOCK", - "IMPERIAL ALEMANAS" y "ESTILO MUNICH"
PEDID SIEMPRE ESTA MARCA

PÁGINA CUARTA CRONICA EXTRANJERA CARPETA DEL MILICIANO NOTAS POLITICAS

El alcalde de Nueva York, llama a Hitler: «Fanático de camisa parda»

NUEVA YORK, 4.—La Embajada alemana de Washington ha recibido órdenes del Gobierno de Berlín para que formule ante el Gobierno norteamericano una protesta contra los conceptos pronunciados en un discurso por el alcalde de Nueva York, Mrs. Laguardia.

ACTOS DE SABOTAJE EN UNA FABRICA DE AVIACION

LONDRES, 4.—El secretario del Ministerio de la Guerra anuncia que en las fábricas de aviación del Norte se han producido diversos actos de sabotaje, aunque de escasa importancia.

LA POLITICA DE COMERCIO LIBRE EN INGLATERRA

LONDRES, 4.—Mr. Neville Chamberlain, canciller de Hacienda, ha conversado hoy con los periodistas, a quienes les ha hecho diversas manifestaciones. Entre lo expuesto por el canciller de Hacienda a los informadores les hizo ver la importancia de los acuerdos comerciales entre Inglaterra y las Colonias.

EL NUEVO EMBAJADOR DE FRANCIA EN LOS ESTADOS UNIDOS

LONDRES, 4.—Ha sido nombrado embajador de Francia en los Estados Unidos, M. Bonnet, el cual celebrará conferencias con el presidente Roosevelt acerca de las reparaciones y otros temas de importancia para los dos países.

LA VISITA DEL CANCELLER AUSTRIACO A MUSSOLINI

VIENA, 4.—Se asegura en los medios oficiales que el canciller Schussching realizará su anunciado viaje a Roma en los últimos días del mes actual.

YUGOSLAVIA NO FACILITARA EN AUSTRIA EL RETORNO DE LA MONARQUIA

LONDRES, 4.—El ministro de Relaciones Exteriores de Yugoslavia, ha hecho unas interesantes manifestaciones a un periodista británico, en las que le ha asegurado que su Gobierno no apoyará ningún intento de restauración monárquica en el país austriaco.

MUERTE DE UN VIOLONCELISTA NOTABLE

PARIS, 4.—Esta mañana ha muerto en París el famoso violoncellista y director de orquesta Francis Touche.

EL CANCELLER AUSTRIACO, A PRESENCIA UNAS MANIOBRAS

VIENA, 4.—El canciller Schussching se ha trasladado hoy a Estiria con el propósito de presenciar en aquella región las maniobras militares de los Heinebreun.

LA CUESTION ESPASOLA

BELGRADO, 4.—El presidente del Consejo de ministros ha pronunciado hoy un discurso en el Parlamento, en el cual ha abordado interesantes asuntos de índole internacional, y entre ellos, la actual contienda española.

LA NEUTRALIDAD NORTEAMERICANA

NUEVA YORK, 4.—El Senado americano ha aprobado el decreto presentado por el senador Pittman y avalado por el presidente Roosevelt sobre la neutralidad de los Estados Unidos en caso de una guerra europea o de una guerra civil en un Estado europeo.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 21.—Depósito de Transeúntes, Aviso.

Se pone en conocimiento de todo el personal perteneciente a este Depósito de Transeúntes, que hasta el día 7 de marzo inclusive, y de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, se seguirán haciendo efectivos los haberes correspondientes al mes de febrero.

BATALLON NUMERO 124

Se ruega a todos los milicianos encuadrados en este batallón que no hayan cobrado los haberes correspondientes al mes de febrero se pasen por esta Oficina de Representación, sita en la calle de Alfonso VIII, 2, hoy, viernes, de once a una de la mañana para hacer efectivos los mismos.—El representante.

BATALLON NUMERO 111

Se pone en conocimiento de los soldados que se encuentran en Santander, con permiso, hospitalizados, etc., que durante los días 5, 6 y 7 se pueden pasar por estas oficinas, Alfonso VIII, 2, desde las diez de la mañana a una de la tarde y desde las cuatro a las seis, donde se les harán efectivos sus haberes. En caso de no poder presentarse personalmente, autorizarán a sus familiares.—El pagador habilitado.

AVISO

Los componentes de este batallón que no hayan cobrado sus haberes del mes de febrero pasarán por esta Oficina Representación, calle de Alfonso VIII, 2, el sábado, día 6, de tres a seis de la tarde, para su liquidación.—El representante.

BATALLON NUMERO 114

Hoy, día 5, y de diez a trece de la mañana, serán satisfechos, en las oficinas del batallón, Alfonso VIII, 2, primero, los haberes correspondientes al mes de la fecha a los milicianos, o familiares previamente autorizados, que a continuación se expresan: Antonio Gómez, Pedro Cortes Camus, Matías San José Nabrero, Remigio

EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer: Presión barométrica media en milímetros, 735,0. Tendencia barométrica, subiendo. Temperatura máxima, 18,0. Idem mínima, 8,2. Viento dominante, Oeste. Fuerza media del viento en metros por segundo, 4.

«GRUPO «RAMON PELAYO»

Se recuerda a los alumnos de primero, segundo, tercero, cuarto, quinto, sexto y séptimo grado de niños; quinto, sexto y séptimo de niñas y a los del grado de readaptación, que dichas clases están funcionando. Así mismo se hace saber que a partir del lunes próximo deberán presentarse también las alumnas de cuarto grado.—El director.

CUPON BENEFICO

Premiado con 25 pesetas, el número 149.

FRACASAN LOS ALEMANES AL INTENTAR UN RECORD

RIO JANEIRO, 4.—Se ha sabido que el avión alemán que intentaba batir el record por la zona Sur del Atlántico, record de distancia en línea recta que detenta el avión Rossi, ha tenido que aterrizar a consecuencia de una avería en el motor. Los pilotos alemanes han abandonado la tentativa de batir el record.

EL FASCISMO ITALIANO EN PRO DE LA NATALIDAD

PARIS, 4.—El comunicado oficioso que se ha facilitado del Gran Consejo Fascista, después de su segunda reunión, alude al acuerdo adoptado por el mismo respecto a la natalidad en territorio italiano.

ATAQUES VIOLENTOS CONTRA EL GOBIERNO INGLÉS

BERLIN, 4.—El periódico nacional socialista publica un comentario de tonos agresivos contra el Gobierno inglés y sus organismos parlamentarios. También, en dicho artículo, se arroja contra la Sociedad de Naciones, y dice que la bandera política de Inglaterra se halla en tal estado de cosas, que nadie se atreva a hablar alto.

LA AGITACION FASCISTA EN BUCAREST

BUCAREST, 4.—Han sido detenidos cincuenta individuos como consecuencia del atentado terrorista cometido contra el rector de la Universidad. Entre ellos figura el presidente de la Agrupación de Estudiantes Universitarios, de significación fascista.

LA AGITACION FASCISTA EN BUCAREST

El presidente del organismo fascista Guardia de Hierro ha declarado que la organización no ha intervenido para nada en el atentado.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 21.—Depósito de Transeúntes, Aviso.

Se pone en conocimiento de todo el personal perteneciente a este Depósito de Transeúntes, que hasta el día 7 de marzo inclusive, y de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, se seguirán haciendo efectivos los haberes correspondientes al mes de febrero.

BATALLON NUMERO 124

Se ruega a todos los milicianos encuadrados en este batallón que no hayan cobrado los haberes correspondientes al mes de febrero se pasen por esta Oficina de Representación, sita en la calle de Alfonso VIII, 2, hoy, viernes, de once a una de la mañana para hacer efectivos los mismos.—El representante.

BATALLON NUMERO 111

Se pone en conocimiento de los soldados que se encuentran en Santander, con permiso, hospitalizados, etc., que durante los días 5, 6 y 7 se pueden pasar por estas oficinas, Alfonso VIII, 2, desde las diez de la mañana a una de la tarde y desde las cuatro a las seis, donde se les harán efectivos sus haberes. En caso de no poder presentarse personalmente, autorizarán a sus familiares.—El pagador habilitado.

AVISO

Los componentes de este batallón que no hayan cobrado sus haberes del mes de febrero pasarán por esta Oficina Representación, calle de Alfonso VIII, 2, el sábado, día 6, de tres a seis de la tarde, para su liquidación.—El representante.

BATALLON NUMERO 114

Hoy, día 5, y de diez a trece de la mañana, serán satisfechos, en las oficinas del batallón, Alfonso VIII, 2, primero, los haberes correspondientes al mes de la fecha a los milicianos, o familiares previamente autorizados, que a continuación se expresan: Antonio Gómez, Pedro Cortes Camus, Matías San José Nabrero, Remigio

EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer: Presión barométrica media en milímetros, 735,0. Tendencia barométrica, subiendo. Temperatura máxima, 18,0. Idem mínima, 8,2. Viento dominante, Oeste. Fuerza media del viento en metros por segundo, 4.

«GRUPO «RAMON PELAYO»

Se recuerda a los alumnos de primero, segundo, tercero, cuarto, quinto, sexto y séptimo grado de niños; quinto, sexto y séptimo de niñas y a los del grado de readaptación, que dichas clases están funcionando. Así mismo se hace saber que a partir del lunes próximo deberán presentarse también las alumnas de cuarto grado.—El director.

CUPON BENEFICO

Premiado con 25 pesetas, el número 149.

Alonso Torre, Antonio Arenal Bustillo, Enrique Fernández Castanedo, Valentín Fernández Ochoa, Tomás Montes López, Angel Alarma, José Rodríguez Cuetos, José Secada Salcines, Paulino San Millán Movellán, Ricardo Cano Sánchez, Pedro Cabañas Quintas, Sabino Martínez Santos, Juan Casanueva Igual, Remigio Fernández Cuadrado, Francisco Rodríguez Alonso, José Quintana, Alejandro Delgado, Agustín Pérez, Miguel Herrán Herrán, Severino González Pérez, Luis Dardica, Andrés Gastaca Marañón, Antonio Delgado Torres, Ricardo Valle.—El habilitado general.

BATALLON DE SANTONA

Necesitando este batallón liquidar rápidamente con Intendencia las cantidades recibidas para alimentación y entretenimiento, se ruega a los habilitados de las unidades, que tengan destinados en los mismos, individuos del reemplazo de 1936, que se incorporaron a este batallón para recibir instrucción pasen a la mayor brevedad, cargo por la comida suministrada en el mes de febrero.

Santona a 3 de marzo de 1937.—De orden del comandante militar: El oficial primero de O. M., secretario Prudencio Fernández.

BATALLON 113

Se interesa la urgente presentación del miliciano de la cuarta compañía Agapito Casanueva Estanillo en la oficina de esta Delegación (Alfonso VIII), para un asunto que le interesa.—El delegado.

BATALLON 127

Todas las facturas pendientes de este batallón han de presentarse para su cobro, por cuatriplicado, en las oficinas de batallón, Alfonso VIII, 2, los días 6 y 7 del corriente.

Las que no se presenten en este plazo no serán abonadas hasta el mes próximo.—El pagador-habilitado.

BATALLON 122

Se comunica a todos los familiares de los compañeros pertenecientes al batallón 122 que deseen saber noticias suyas, se pasen por la representación de dicho batallón, situada en la calle de Alfonso VIII, la que informará oficialmente de todos los datos que soliciten de los mismos.

Santander 4 de marzo de 1937.—El representante.

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL (Agrupación de Santander).

Habiendo enviado este Comité una circular a todos los afiliados recordando la obligación moral que tienen de suscribirse a la revista «Recta», órgano de nuestra Federación provincial, y faltando por recoger bastantes boletines por no haberse presentado aún por Secretaría a tal efecto, encarecemos a nuestros compañeros que se apresuren a hacerlo, dejando referidos boletines en la Administración de la revista C (Club de Regatas) a los efectos de la buena organización de esta labor divulgadora de nuestras doctrinas.

A aquellos compañeros que no les haya llegado el boletín deberán también apresurarse a recogerlo si les interesa colaborar en esta obra del Partido.—El Comité.

FRENTE POPULAR DE CUETO Ropero Infantil.

Debido a proceder al reparto de las prendas confeccionadas en el Ropero Infantil de Cueto, y de las adquiridas por el Subcomité del Frente Popular de dicha barriada, se requiere por segunda vez a los vecinos de la misma para que en el plazo de diez días, a partir de esta fecha, presenten en la oficina de este Frente Popular de Cueto petición de prendas, suministrando los siguientes datos:

Primer.—Si el beneficiario es hijo de miliciano o su padre desempeña cargo en algún organismo de lucha antifascista.

Segundo.—Sindical a qué pertenezca su padre.

Tercero.—Número de hermanos menores de catorce años (edad tope para percibir prendas).

Cuarto.—Jornal que gana su padre.

Quinto.—Si son hijos de viuda o huérfanos de dicha barriada.

Cueto, 3 de marzo de 1937.—El secretario.

PARTIDO COMUNISTA Radio Norte

Se convoca a todos los sastreos y las distintas especialidades de la aguja que estén afiliados al Partido Comunista, a una reunión para el sábado, a las ocho de la noche, en Santa Clara, 10.—El responsable.

Se pone en conocimiento de todos los militantes pertenecientes a este Radio que obrando ya en nuestro poder el material de cotización, deberán pasar a recogerlo, a la mayor brevedad posible, por nuestro domicilio social (Santa Clara, 10, primero derecha), todos los días laborables, de siete a nueve de la noche, haciéndose acompañar de sus respectivos carnets.

Teniendo en cuenta que quien así no lo haga será expulsado de nuestro Partido por moroso.

Los de nuevo ingreso también deberán pasarse para justificarse.—Por el Comité de Radio, el secretario administrativo.

(Radio Monte.)

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes a una reunión para hoy, viernes, a las ocho de la noche, para tratar asuntos de interés.—El secretario.

Radio Oeste.

Se convoca a los camaradas siguientes a una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las ocho de la noche, en Segallanes, 27, teniendo presente que serán sancionados aquellos que dejen de asistir sin causa justificada: Cecilio Palazuelos Martínez, Manuel Barreiro, Fabián Román Blanco, Avelino Manuel García, Rafael Mandafía García, Alfonso Diego Díaz, Dolores Rodríguez García, Antonio de la Fuente Uriel, Martina Rueda Cicero, Félix Uriel Dígon, Mateo Ochoa Pérez, Valentín Fernández Pardo, Antonio Otto Elías, Arturo Velasco Amebarrena, Apolo Barrio Gancedo, Jesús Sánchez Sánchez, Pantaleón Marquín Fernández, Manuel Antón Cruz, Damán Terán Tapia, Manuel González Fernández y Tomás Velasco Pérez.

Radio Oeste. Célula núm. 4.

Por la presente se convoca a todos los militantes que componen esta Célula para que asistan a la reunión que se celebrará a las ocho en punto de esta noche, a la que deberán concurrir sin excusa ni pretexto alguno.

Santander, 4 de marzo de 1937.—El secretario del Comité de Radio.

Radio Sur.

Se pone en conocimiento de todos los militantes de este Radio que hoy, viernes, día 5, a las ocho de la noche y en nuestro local de Ruamayor, número 15, bajo, se celebrará un pleno, al que deben acudir todos los camaradas, pues se tomarán en él medidas contra los que no acudan sin causa justificada.

Por el Comité de Radio: El secretario de Organización.

FEDERACION NACIONAL DE PIONEROS (Radio Sur).

Se convoca a todos los pertenecientes a este Radio a una reunión, en el local de las Juventudes Unificadas, para hoy, a las siete y media de la tarde, para la formación de este Radio.

Acudid todos.—El responsable.

FEDERACION IBERICA DE JUVENTUDES LIBERTARIAS (Comité Interregional del Norte de España).

Torrelavega, hoy, viernes, a las siete de la tarde, gran mitin a cargo de los siguientes oradores: Manuel Blanco, por la Comarca de Vizcaya; Saturnino Aransanz, por la Regional del Norte, y Jacinto Rueda, por la Regional Asturiana.

Ampuero. Gran mitin a cargo de los compañeros que toman parte en el anterior. Hora, siete de la tarde.

La Mata y Mataporquera. A las ocho

de la mañana y tres de la tarde, respectivamente, con los siguientes oradores: José Pérez, por la Comarca Montañesa; Manuel Blanco, por la Federación Vizcaína y Jacinto Rueda, por la Regional de Asturias, León y Palencia.

Santander, marzo de 1937.—La Comisión.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Grupo de base Antonio Coll

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes de este Grupo a una reunión que tendrá lugar mañana, sábado, día 6, a las siete de la tarde, en el local, Avenida de Rusia, número 36, tercero.

Rogamos asistan todos los militantes.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Por la presente se convoca a los secretarios generales de los Radios Norte, Sur, Este y Oeste, a una reunión que se ha de celebrar el lunes próximo, 8 del corriente, a las siete de la tarde, en el local del sector número 2 del Radio Este, Velasco, 13, primero.—Por el Comité local, el secretario general.

FRENTE DE LA JUVENTUD ANTIFASCISTA

Se convoca a todos los componentes del Comité para hoy, viernes, a las diez y media de la mañana, en la calle del Martillo, número 4, segundo.—Por el Comité, el secretario general.

ORFEOON SOCIALISTA «PABLO IGLESIAS»

A todos los antifascistas: Próximamente terminarse las reformas emprendidas en nuestro nuevo domicilio social, Casa de la Juventud, San Fernando, 16, invitamos a todos los compañeros antifascistas a inscribirse en el Orfeón Socialista «Pablo Iglesias», para desde el desarrollo intensa campaña artística y revolucionaria, llevando al espíritu de nuestros bravos milicianos el hondo sabor clasista de nuestras canciones.

Dotado el Orfeón Socialista, al comenzar esta nueva etapa de su brillante vida, de todos los medios más perfectos bajo el punto de vista artístico; con lugares adecuados para distraer los ratos de ocio de los compañeros orfeonistas; de un excelente local de ensayos y con una dirección artística competente, es de esperar que todos aquellos compañeros que aún no figuran en las filas del Orfeón se inscriban en el mismo en los días que restan de semana en nuestro domicilio social: Casa de la Juventud, San Fernando, 16, de siete y media a nueve.

Los ensayos comenzarán el próximo lunes día 8, a las siete y media de la noche.—La Directiva.

Inspección de Primera Enseñanza

Los maestros comprendidos en la siguiente relación deberán pasar por la Inspección para recoger el oficio, agregándolos provisionalmente a los Grupos abiertos de la capital: María Niño, Carmen Montes, Ulpiano Barrio, Josefina Lorenzo Arguero, Nieves Ronda González, Carmen Sánchez López, Pablo Barrio, Marcos García, Encarnación González, Perpetua González, Petra Trigo, Santiago López, Cristina Llaque, Evencio Valbuena, Epifanio Romero, Pedro Sarraga Suarez y Antonio Villagarcía Bes.

Escuelas Superior y Elemental de Trabajo de Santander

El día 10 del corriente mes darán comienzo en este Centro docente las clases de ambas escuelas, reanudándose con el horario fijado oportunamente en el tablon de anuncios de las mismas.

La matrícula, que tendrá carácter provisional hasta que la Comisión depuradora correspondiente resuelva sobre la admisión de los alumnos, podrá verificarse en la Secretaría de la Escuela todos los días, de diez a trece.

Las clases especiales nocturnas para obreros se reanudarán el día 15 del corriente, siguiendo el mismo horario del curso pasado.

Santander, 4 de marzo de 1937.—V. B.: El director.—El secretario.

CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER Antonio Fernández & Compañía. Importadores de azúcares, cacao, café, canela. Vota al detall: Principales tiendas de ultramarinos. Estochos de 1 kg., 1/2 kg., 1/4 kg., y bols... de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

Pedro de Jusue BACTERIOLOGO INVESTIGACIONES CLINICAS Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6 MARIANA PINEDA, 10, 1.º Teléfonos 30-08 y 15-41.

Fernando Bolívar Medicina general, Nutrición, Secreciones internas. CASTELLAR, 3; TELEF. 1324

José del Piñal GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De la Beneficencia municipal, por oposición. P.A.Z., 4. TERCERO Teléfono 32-95. De once a una y de tres a cinco.

Imprenta - Papelería Irene Toca (Viuda de Villo) Ribera, 27 :-: Santander

GASPAR RUIZ GUTIERREZ MEDICO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 VELASCO, 7, PRIMERO

EMILIO MATORRAS MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. SAN FRANCISCO, 23, 2.º

INFORMACION DE LA PROVINCIA

EL DIA EN TORRELAVEGA GUARNIZO

MUERTE SENTIDA

Con gran tristeza nos enteramos de la muerte de nuestro querido compañero Antón Morales, que en uno de los frentes de Oviedo dió su vida por la causa antifascista.

Este compañero, que en vida fué un modelo de antifascista, que aún no contaba los veinte años de edad cuando dió su vida por la causa que llenaba su vida, nos ha dejado, después de muchos recuerdos gratos, uno tristísimo. ¡Cuántos ratos alegres nos hizo pasar con aquellos gestos de alegría juvenil que le caracterizaban!

Un nuevo hombre joven que ha sucumbido. Un crimen más del fascismo. Una cantidad más de líquido inflamable que se derrama en la hoguera del incendio entusiasmo de nuestro compañero. Un nuevo compañero más que será vengado.

Esta es la primera muerte que han tenido que lamentar las Juventudes Unificadas de esta localidad, a las cuales pertenecía, y el primer convectivo de Guarnizo que ha sucumbido ante las balas del fascismo internacional.

Enviamos a las J. S. U. y a su padre, nuestro particular amigo y compañero Sotero Morales; hermanos y demás familiares, el testimonio de nuestro sentido pésame, al mismo tiempo que les deseamos valor para sobrellevar con paciencia tan sensible como irreparable pérdida.

PARA EL ALCALDE O A QUIEN CORRESPONDA

Desde el momento que empezó la escasez de carbón venimos observando que escasa vez se ha hecho la repartición para los vecinos de Guarnizo en los almacenes de carbones de esta localidad. La mayoría o casi la totalidad de las veces que se ha hecho el suministro de este preciado artículo mineral para el Ayuntamiento de Astillero no se ha hecho la repartición nada más que en los almacenes de esa localidad, a la que han tenido que dirigirse las personas de esta localidad, en su mayoría mujeres, a buscarlo si han querido proveerse de ello, teniendo que andar, los que no tienen medios para trasladarse a buscarlo, cerca de cinco kilómetros y regresar, con la molestia, además de la carga del carbón, de la rigurosidad del tiempo.

Por tal motivo nos decidimos llamar la atención al alcalde o a quien correspondiera el reparto de carbón, para que vean la manera de que este artículo se expende en los almacenes de la localidad para evitar molestias al pueblo, particularmente a las mujeres, y las ganancias de los almacenistas sean equitativamente. Esperamos vernos complacidos en tan justa, a nuestro parecer, petición.

CASA CAMPESINA.—JUNTA GENERAL

La Casa Campesina de esta localidad nos comunica que el próximo domingo, día 7 del corriente, y en la Casa del Pueblo, se celebrará una asamblea general a las tres en primera convocatoria y tres y media en segunda, imponiéndose el correctivo acordado a quien no asista sin causa justificada.

FUNCION BENEFICA EN PREPARACION

El Comité local del S. R. I. ha constituido un Cuadro Artístico con el fin de organizar funciones benéficas y nos hemos enterado que tiene en preparación y con los ensayos bastante adelantados de la obra de Pablo Toucet «El pueblo está preso», que para en breve quieren sacar a escena.—R. Báscos.

Federación Cultural Deportiva Obrera

Se comunica a todos los socios de esta Federación se pasen por nuestro Comité ejecutivo a recoger el carnet de socio.

Se convoca a todos los socios de esta Federación para una reunión que se celebrará el próximo sábado, día 6, en nuestro local, para comunicar a todos los socios las gestiones llevadas a cabo por el delegado de la Federación en el frente de la Juventud.

Ponemos en conocimiento de nuestros socios que a partir del día 8 del corriente quedará abierta la biblioteca en nuestro local, Puesto 3, primero, en donde pueden retirar libros para lectura todos los días laborables, de seis a ocho de la noche.

Rogamos a los aficionados nos entreguen aquellos libros que les sobren o que quieran donarnos, destinados a tan buenos fines como son la propagación de la cultura.

CULTURA FISICA

Hicimos saber a todos los socios de la antigua Sociedad Gimnástica Montañesa la obligación que tienen de pagar los recibos, a cuyo efecto hay una reciente disposición oficial.

BAR AMERICANO y BAR MADRID
Especialidad en mariscos
SANTANDER

PETICION QUE CUMPLIMOS

En una carta enviada a la Redacción de este diario se nos ruega la inserción de la nota que sigue:

«En estos momentos que estamos viviendo, padeciendo por culpa de la mil veces y nunca bien maldicienda guerra, la cual han provocado unos animalitos sin corazón, declinamos a los camaradas de la retaguardia que la labor más grande, más humana que pudiesen hacer es la de mirar los medios con los cuales pudiese conseguirse el rescate de los muchos hermanos de ideología que se encuentran en los lugares en poder de las fuerzas fascistas, puesto que, además de librarlos de este modo de un cautiverio posible, podrían empujar las armas en favor nuestro. Camaradas: Solidarizarse con lo que pide un camarada del frente de lucha. Con nuestros enemigos de la retaguardia, si bien habéis de ser humanos, no debéis confiarlos cargo alguno de responsabilidad. Salud.»

La firma Ricardo Gómez, del batallón 112, Compañía Ametralladora, quien queda complacido por nuestra parte, a la par que le notificamos que estas columnas han estado y estarán siempre al servicio de toda causa justa que redunde en beneficio y en pro de los ideales antifascistas que en la hora presente nos hermanan a todos en un frente común.

OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS

Distribución de aceite y jabón.

En el día de hoy se procederá al reparto de un octavo de litro de aceite por persona, al precio de pesetas 2,20 litro, con su cupón correspondiente, y 100 gramos de jabón por persona, al precio de 2,40 pesetas kilo, con el cupón número 2 del bafalón, en los establecimientos de los ciudadanos que siguen:

A. Terán, J. Fernández, J. Cabrero, Viuda de Gómez, Cándido Sánchez, Isidoro Rasines, Ángel Cotero, Viuda de Obregón, Manuel Elvira, Jaime F. Diestro, Fernando Oreña, Viuda de Puente, Francisco Estévez, Luis Fernández, Agustín S. Pedro, Andrés Pérez, Los vecinos de Campuzano, Sierra-pando, Lamontaña, Tamos, Viñoles, Caseríos y Barrada, en los sitios de costumbre.—El presidente.

LA SESION MUNICIPAL

El último miércoles celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, siendo presidida por el alcalde, Germán Marcos, con asistencia de los gestores Serrano, Rodríguez, Measonero, Arenal, Castañeda, Campos y secretario de la Corporación, adoptándose los acuerdos siguientes:

Aprobar los extractos de acuerdos adoptados en sesiones celebradas en el mes de febrero y la distribución de fondos que presenta Intervención.

Pasar a la Comisión de Hacienda para su estudio, escrito de la Sociedad de Empleados Municipales solicitando la mejora de los sueldos bajos.

Dejar pendiente la solicitud de Máximo Jorge a algún cargo municipal.

Desestimar la de Julián Luján, en que solicita la poda de diecinueve árboles y corta de uno en el paseo de Fernández Vallejo, porque dado ya lo avanzado de la estación, puede ser perjudicial para el arbolado.

Pasar a estudio de la Comisión de Agricultura el escrito de Emilio Palomero solicitando un pedazo de terreno propiedad del Ayuntamiento.

Aprobar la nómina de jornales. Que por Pedro Redón se continúe desempeñando el cargo de rolojero en el que existe en la iglesia incautada por este Ayuntamiento.

Que por la presidencia, junto con el delegado del Ayuntamiento en el Consejo local de Cultura, se resuelva lo que estime pertinente sobre la apertura de locales para la enseñanza en Torrelavega.

F. U. E.—IMPORTANTE REUNION

Hoy, viernes, a las siete de la tarde, celebrará una importantísima reunión esta entidad cultural, reunión a la que es inexcusable el asistir, máxime cuando en ella habrán de tratarse trascendentales asuntos que interesan por un igual a todos los militantes.

PIONEROS ROJOS

Se convoca a todos los militantes del Radio de Torrelavega a una importantísima reunión que tendrá lugar el próximo sábado, a las siete y media de la noche, en nuestro domicilio social, altos del Teatro del Pueblo. Se advierte por última vez que todos los camaradas están obligados a asistir; caso contrario, se impondrán las sanciones acordadas.

EL GRAN MITIN DE HOY

Esta tarde, y como ya hemos venido señalando repetidas veces desde estas mismas columnas, se celebrará el importante mitin que han organizado los compañeros de las Juventudes Libertarias, mitin en el que intervendrán oradores de destacada valía, tal como Manuel Blanco, en representación de la Comarca de Vizcaya; Saturnino Aranzuez, por la Regional del Norte, y Jacinto Rueda,

PLANTAS FRUTALES forestales y de adorno, de los grandes viveros de Vargas.—Pidan a GRANJA DE LLANO Plaza Mayor, 8 Torrelavega.

PROXIMA CONFERENCIA

El próximo domingo, día 7, ocupará la tribuna de la F. U. E. el culto joven y conocido artista de la localidad, Eduardo Pisano, quien disertará sobre el interesantísimo tema «Conceptos de arte». Dicha conferencia será pública y comenzará a las once de la mañana.

HOGAR DEL MILICIANO

Se interesa la urgente presentación de los familiares del miliciano Augusto Velasco, perteneciente al batallón 112, con el objeto de recoger un paquete que tiene a su nombre.

JUVENTUDES UNIFICADAS (Radio de Torres)

Se convoca a junta general con carácter urgente para hoy, viernes, a las ocho y media de la noche, en el sitio de costumbre, advirtiéndose que habrán de tratarse asuntos importantísimos por lo que se encarece asistan puntualmente todos los militantes.

S. R. I. (Grupo Lenin)

Hoy, viernes, a las siete de la tarde, se efectuará una importantísima reunión en la que esperamos estén todos los camaradas que integran el Grupo, ya que, en caso contrario, nos veremos obligados a imponer sanciones acordadas en anteriores juntas.

S. R. I. (Bruno Alonso)

Este grupo celebrará junta general hoy, viernes, a las nueve de la noche, en su domicilio social. Dado que los asuntos a tratar son sumamente importantes encarecemos asistan todos los militantes con puntualidad.

EL MERCADO SEMANAL

Si es que de mercado se puede catalogar unos puestos de verduras y baratijas, aceptemos de buen grado la definición, aunque lo de ayer fué una especie de conato de mercado; algo así como un íntimo reflejo de aquellos que en otras épocas se celebraban en nuestra Plaza Mayor. No hubo nada de nada, salvo la carne de caballo que se expendió en las carnicerías. Lo malo es que no se vislumbra la posibilidad de que haya algo, ya que el Comité municipal de Abastos no nos participa ningún reparto de comestible.

Sobre este respecto y sin que esto suponga censura de ninguna clase, nos permitimos unas manifestaciones en el sentido de que a los ciudadanos de Torrelavega se les tiene en el más completo ayuno hace una temporada, tal es la escasez de alimentos proporcionados a la población civil. Y aclaramos nuevamente que no supone queja, máxime estimando que en la guerra son precisos y necesarios todos los sacrificios, pero esto, entendiéndose bien, han de ser para TODOS, pues se da el paradójico caso de que en esta misma prensa casi todos los días se anuncian distribuciones de comestibles en Santander, poniendo en un plano de esta inferioridad a Torrelavega y en donde parece ser los habitantes no tienen las mismas necesidades que los de otro pueblo cualquiera. Poco o mucho, o nada, repártase equitativamente, inspirados en los principios básicos de justicia e igualdad, fundamentos de la revolución social.

Cerraremos estas breves líneas con una esperanza—la de siempre—, de que caigan como tantas otras veces en el vacío. No sabemos en qué consiste la sensibilidad de algunas personas ya que en vez de tener corazón deben de tener un trozo de hierro; mas, todo será que un buen día el periodista se cause de aplicar y de discretamente cubrir defectos, para salir a la palestra airadamente señalando los culpables de cosas que, bien encauzados, no darían lugar a anomalías ni quejas de ninguna índole.

A. Puertas Rocacorra.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: BIALAYGUA

MALIAÑO

BELLEZA Y PRODUCCION, U. G. T. Se convoca a una reunión a todos los socios (hombres) en la Casa del Pueblo, de Maliaño, el sábado, a las siete de la tarde. Se ruega no falte ninguno, por ser los asuntos de importancia. Maliaño, 4 de marzo de 1937.—El secretario.

ser de todo punto urgente.—Por el Comité, el secretario.

SINDICATO NACIONAL DEL TRANSPORTE MARITIMO (C. N. T.)

BOLSA UNICA DE EMBARQUE.—Constituida la «Bolsa Unica de Embarque» en esta ciudad, se hace saber por la presente a todos los compañeros que se encuentren desembarcados de las dos sindicadas C. N. T. y U. G. T., el deber que tienen de presentarse en esta localidad, hasta el día 15 del corriente, haciéndoles saber que en caso de no presentarse se entenderá que renuncian a los derechos de embarque, y por lo tanto serán dados de baja en dicha lista.

La presentación la harán con su libreta de Navegación y el carnet correspondiente, presentándose en el Paseo de Pereda, número 34, bajo, todo aquel que desee inscribirse, lo que hacemos constar por la presente para evitar toda clase de reclamación.—Por el Transporte Marítimo, el secretario; por el Sindicato «La Naval», el secretario.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE (U. G. T.)

El Orfanato para los hijos de milicianos.

Esta institución de humanidad y de justicia es ya una hermosa realidad. Los niños, víctimas inocentes de esta guerra fratricida y cruel, hijos de heroicos hermanos nuestros que, en aras de los más sublimes ideales de libertad y patriotismo, vierten su sangre generosa y dan su vida por nuestra España, por la verdadera España, tendrán ya, de una manera definitiva, un refugio donde serán atendidas todas sus necesidades y donde hallarán ese amor tan necesario a la infancia.

Pero es preciso allegar recursos para que esta institución lleve una vida próspera y libre de dificultades económicas. Este Sindicato, deseando colaborar en los trabajos que a esta fin realiza la Comisaría general de Guerra, abre una suscripción popular que enaheza con 555 pesetas.

Compañeros, acudid a engrosarla en la medida de vuestros medios. No es una obra de caridad; es obra de justicia.

Los donativos se admiten en el domicilio del Sindicato, Hernán Cortés, 3, entresuelo, de nueve a doce y de cuatro a ocho.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T.)

(Sección de Profesionales, Tramoyistas, Electricistas y Uñleros) Se convoca a los compañeros de esta Sección a una reunión que se celebrará el sábado, día 6, a las once de la mañana, en nuestro domicilio social.—El secretario.

SINDICATO DE TRABAJADORES DEL CREDITO Y FINANZAS-U. G. T.

Se convoca a todos los asociados de Santander y provincia para la asamblea extraordinaria que se celebrará el domingo, 7 del corriente, a las nueve y media de la mañana en primera convocatoria y a las diez en segunda, en el salón de actos del antiguo Club de Regatas.—El Comité ejecutivo.

FEDERACION PROVINCIAL MONTAÑESA DE LA INDUSTRIA HOTELERA

El sábado, día 6 del corriente, a las diez de la noche en primera convocatoria y diez y media en segunda, celebrará esta Federación de Industrias asamblea general extraordinaria.

Dado el interés de la misma es obligatoria la asistencia de todos los asociados, y será sancionado el que falte a la misma y no justifique la causa. NOTA.—Los miembros del Comité ejecutivo se reunirán media hora antes de la citada asamblea.—El presidente.

FEDERACION COMARCAL MONTAÑESA (C. N. T.)

Recordamos a todos los Sindicatos de la capital, Federaciónes locales, Sindicatos de Industria y Oficios Varios de la provincia, afectos a esta Federación Comarcial, que con arreglo a la circular número uno de esta Federación vienen obligados a enviar a ésta, antes del día 5 de cada mes, el número de afiliados con que cuentan, para lo cual habrán de utilizar los estadillos que ótimamente se les entregó para dicho fin.—El secretario.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (Sección de Peones)

Por la presente se convoca a junta general ordinaria para hoy, viernes, día 5 del corriente, a las cinco de la tarde, para continuar la asamblea del pasado miércoles.

Dada la trascendencia de los asuntos a tratar se ruega acudáis todos con puntualidad.—El secretario.



Vapores Correos Franceses

LINEA HABANA - VERACRUZ

SALIDA EL 11 DE MARZO, VAPOR

“CUBA”

Para informes, VIAL HIJOS, consignatarios
Paseo de Pereda, 28, bajo. - Teléfono 1058 - SANTANDER

VIDA OBRERA

FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA (Sección Santander)

Se pone en conocimiento de todos los camaradas de este Sindicato que desde hoy, de SEIS a SIETE de la tarde, pueden pasar por Secretaría a recoger el nuevo carnet sindical.

A la vez recordamos a todos aquellos compañeros que aún no han enviado la fotografía y los datos necesarios para este carnet lo hagan inmediatamente.

A los compañeros que han solicitado el ingreso en nuestro Sindicato, y a los que tienen carnet provisional, se les ruega pasen lo antes posible por Secretaría, al objeto de entregarnos las hojas de ingreso, para remitirlas al Comité de la F. G. E.—LA DIRECTIVA.

Todos los compañeros que se encuentran en paro deben pasar por Secretaría hoy, viernes, al objeto de hacer la relación correspondiente para el cobro del subsidio del primer semestre del corriente año.—El contador.

SINDICATO DE FERIALES Y VENDEDORES AMBULANTES (C. N. T.)

Se convoca a todos los compañeros y compañeras pertenecientes a este Sindicato, a una reunión para hoy, viernes, a las siete y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, para tratar de asuntos de gran interés. Compañeros, no dejéis de acudir.—El secretario.

SOCIEDAD EL ARTE DE VESTIR (U. G. T.)

Se ruega a todos los compañeros y compañeras nos envíen a la Casa del Pueblo una relación de los maestros y sus ayudas, para los Seguros Sociales, pues la anterior se nos extravió cuando pasamos la Secretaría a la Casa del Pueblo.

Nos mandaráis los dos apellidos, la fecha de nacimiento y los domicilios. Todo esto lo mandaráis desde hoy hasta el lunes, de ocho a nueve, pues de lo contrario seréis sancionados por la Inspección de los Seguros.—La Directiva.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION SANTANDER Y SU RADIO

Sección de albañiles (C. N. T.)

Se convoca a todos los confederados de la Sección de albañiles se pasen por Secretaría antes del domingo próximo, para comunicarnos un punto de gran interés para los albañiles.

SINDICATO UNICO DE TRABAJADORES PALENTINOS (C. N. T.)

Por la presente se convoca a una reunión a todos los afiliados a este Sindicato, para el día 5 de marzo, a las cuatro de la tarde, para tratar y discutir el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior y correspondencia.

Nombramiento de Directiva. Cota que debe pagarse. Manera de desenvolverse la organización.

Asuntos generales. Por ser de sumo interés los asuntos a tratar se ruega la mayor asistencia a todos.—Por el Sindicato, el Comité.

TRAJANTES Y REPRESENTANTES (U. G. T.)

Acordado por esta Directiva conceder un subsidio a los compañeros necesitados afiliados a esta organización, se les comunica que estarán expuestas, de siete y media a nueve, en Secretaría, Avenida de Rusia, 5, hasta el día 6 del corriente, las condiciones en que para optar a ellas se han establecido. Los compañeros de la provincia, caso de no poder desplazarse, podrán dirigirse por carta.

Igualmente hacemos constar que el plazo fijado para solicitar la inclusión en el reparto del subsidio es hasta el día 7 del corriente, advirtiéndose que aquellos que no lo verifiquen para dicha fecha se entiende que renuncian al mismo.—La Directiva.

SOCIEDAD DE OBREROS Y OBRERAS DE JABONERIA, PERFUMERIA, LEJIAS Y SIMILARES DE SANTANDER Y SU RADIO

Esta Sección celebrará asamblea general ordinaria hoy, viernes, 5 de los corrientes, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda, en el salón de actos de nuestro domicilio, Casa del Pueblo, Magallanes, 6, con arreglo al orden del día que figura expuesto en la tablilla de anuncios de nuestra Secretaría. Rogamos a todos nuestros compañeros la más puntual asistencia, por tratarse de asuntos de interés.—Filo Otaola, secretario.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS (C. N. T.)

A todos los compañeros sin excepción: Se ruega a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato se presenten, sin excusa alguna, por la Secretaría del Sindicato hoy, viernes, de seis a ocho de la noche.

A todas las compañeras: Se ruega a todas las compañeras se presenten en la Secretaría de este Sindicato, durante la presente semana, y de seis a ocho de la tarde para informarles de un asunto de gran interés.

Compañeras y compañeros: El no acudir con puntualidad a este llamamiento significa entorpecer la buena marcha de la Revolución.—El secretario.

SINDICATO PROVINCIAL DE PELUQUEROS Y BARBEROS EN GENERAL (U. G. T.)

Mientras duren las actuales circunstancias, ha quedado firmado el Comité Ejecutivo de la siguiente forma: Presidente, Pedro García; tesoro, Benito Alcántara; secretario general, Germán García; secretario de actas, Julián Mena; vocales, Pilar Escudero, Agustín Martínez y Gil Alcántara.

Días y horas de cotización: Jueves, de ocho y media a nueve de la noche; domingos, de once y media a una de la tarde, en Secretaría, tercer piso de la Casa del Pueblo.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T.)

Se pone en conocimiento de todos los compañeros que se pasen por esta Secretaría hoy, viernes, por la mañana de diez a una y por la tarde de tres y media a siete, por tratarse de un asunto urgente.

Igualmente se advierte a las compañeras pertenecientes a este Sindicato se pasen, acompañadas del carnet, por la Policía, sita en la calle de la Enseñanza, al lado de la Casa de Socorro, de cuatro de la tarde en adelante.

Se ruega la puntual asistencia, por

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Anuncie en LA VOZ DE CANTABRIA

Ventas
UN BUEN REGALO! Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo viejos trajes, smoking, uniformes, trincheras. Quejan nuevos. Segismundo Moret, 12, segundo.

RELOJES de todas clases y precios. Pablo Galán, Paseo de Pereda, 7 y 8.

COMIDA PARA PERROS se vende en el Curtido Mendicouague a 0,40 kilo. Mínimo de venta, 3 kilos. Paseo del Alta (Curtidos).

Profesoras en parios VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

Varios
No vienen ningún día de ver el escaparate de la Casa Salas, Colón, 12, donde encontrarán artículos a precios baratísimos.

UN BUEN REGALO! Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

NO ENCIENDE SU LUZ? No funcionan sus lámparas? El electricista MARTINEZ lo arreglará enseguida. Atarazanas, 17. Teléfono 2713.

ROYALTY

Con servicio moderno del más refinado gusto.

GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ

Casa especialmente equipada en banquetes, lunch y tea, restaurant renombrado.

Leer LA VOZ DE CANTABRIA

EDITORIAL MONTANESA impresos de todos etc.

PIONEROS ROJOS

Se convoca a todos los militantes del Radio de Torrelavega a una importantísima reunión que tendrá lugar el próximo sábado, a las siete y media de la noche, en nuestro domicilio social, altos del Teatro del Pueblo. Se advierte por última vez que todos los camaradas están obligados a asistir; caso contrario, se impondrán las sanciones acordadas.

EL GRAN MITIN DE HOY

Esta tarde, y como ya hemos venido señalando repetidas veces desde estas mismas columnas, se celebrará el importante mitin que han organizado los compañeros de las Juventudes Libertarias, mitin en el que intervendrán oradores de destacada valía, tal como Manuel Blanco, en representación de la Comarca de Vizcaya; Saturnino Aranzuez, por la Regional del Norte, y Jacinto Rueda,

MALIAÑO

BELLEZA Y PRODUCCION, U. G. T. Se convoca a una reunión a todos los socios (hombres) en la Casa del Pueblo, de Maliaño, el sábado, a las siete de la tarde. Se ruega no falte ninguno, por ser los asuntos de importancia. Maliaño, 4 de marzo de 1937.—El secretario.

CULTURA FISICA

Hicimos saber a todos los socios de la antigua Sociedad Gimnástica Montañesa la obligación que tienen de pagar los recibos, a cuyo efecto hay una reciente disposición oficial.

BAR AMERICANO y BAR MADRID
Especialidad en mariscos
SANTANDER

Cuerpo de Ejército de Santander

Orden General del día 4 de marzo de 1937

Artículo I.—De antiguo, ha sido deseo del Mando militar de este Cuerpo de Ejército de Santander el llegar a tener una cantidad tal de hombres preparados en la retaguardia que todas cuantas necesidades pudieran surgir quedasen completamente satisfechas. Mucho ha sido lo hecho a este respecto, pero sin llegar a colmar nuestros deseos, pues por imperativo de las circunstancias ha tenido este Estado Mayor que dedicar todos sus esfuerzos a labores de más urgente necesidad, así como a la preparación de oficiales aptos para las labores de guerra y que a su vez pudiesen también ser instructores de los movilizados en la retaguardia. Hoy, de acuerdo con lo dictado por el Gobierno de la República, así como con los deseos de este Estado Mayor y pueblo en general, se va a proceder a una instrucción intensiva de todos aquellos ciudadanos comprendidos en la edad de 20 a 45 años y que por diversas razones no han podido incorporarse al frente de combate.

Para las instrucciones de todos los comprendidos en las edades citadas regirán las normas siguientes:

Primera. Se establecen centros de instrucción militar en las zonas comprendidas en las Comandancias siguientes: Potes, San Vicente de la Barquera, Cabuérniga, Torrelavega, Reinosa, Ontaneda, Santander, Ramales, Castro Urdiales y Santoña, las que contarán con el suficiente personal auxiliar para la instrucción.

Segunda. En todas las Comandancias designadas se abren listas de inscripción para la instrucción pre-militar especificando horas en que podrá acudir, al objeto de distribuir los trabajos de los instructores.

Estas listas se abren por un periodo de cinco días, debiendo acudir forzosamente a engrosarla todos aquellos que no estén encuadrados en el Ejército o que no realicen labores consideradas como imprescindibles en los momentos actuales.

Tercera. Finalizada la inscripción, se procederá por las respectivas Comandancias, con el personal a sus órdenes, a los trabajos preparatorios de instrucción, los que se realizarán de seis a ocho de la tarde los días laborables, y domingos por la mañana.

Cuarta. Las organizaciones políticas y sindicales que cuenten con un número superior a cien movilizados, podrán solicitar, en el plazo de cinco días, el envío de los instructores necesarios, para lo cual remitirán previamente a la Sección de Organización de este E. M. las listas de los mismos. Los modelos de listas de inscripción podrán solicitarse de la Sección de Organización.

Quinta. Aquellos que hayan realizado las prácticas de instrucción necesarias recibirán un carnet justificante de su aptitud, el cual servirá como garantía llegado el caso de su incorporación al Ejército del pueblo.

Sexta. Aquellos que hayan adquirido el carnet de aptitud de instrucción y deseen continuar su preparación militar podrán acudir a las Academias militares creadas al efecto, donde podrán adquirir hasta el grado de sargento, valiendo para el caso de su incorporación a filas.

Séptima. Todos los comprendidos en las edades citadas que no acudan a la movilización decretada serán fuertemente sancionados.

Art. II.—En todos los batallones y unidades armadas se llevará una lista de armamento con arreglo al modelo que se remite a las unidades, tanto para fusiles como para armas automáticas.

En los últimos cinco días del mes, el maestro armero del batallón pasará por compañías la revista mensual de armamento, a la derecha de cada arma pondrá el estado en que se encuentra. Terminada la revista firmarán el capitán de la Unidad y el maestro armero; estas listas se harán por duplicado, una quedará en poder del batallón y otra será cursada por el jefe del batallón al jefe del sector, quien las remitirá a este E. M. antes del día 5 de cada mes.—El jefe de Operaciones, José García Vayas.

RUIZ ABAD

DENTISTA

Suspende su consulta hasta nuevo aviso.

Julio de la Torriente

OCULISTA

Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6
General Espartero, N.º 3, L.º

F. DIAZ-MUNIO

Del Instituto Madriaveita.
De la Clínica del Dr. Marañón.
Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas.
De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6.
MEDICINA INTERNA
HERNAN CORTES, 1.º PRIMER
Teléfono 10-61.



ESCENAS DE LOS FRENTE DE ARAGON.—Soldados de Comunicaciones conversando con el Cuartel general durante un combate.—A poca distancia de las líneas de fuego se prepara un magnífico rancho.—Un miliciano se dirige a los parapetos con agua para sus compañeros.—Distribuyendo el vino para las avanzadillas.

INFORMACION LOCAL

Ayer, bajo la presidencia del delegado del Gobierno, se reunió el Consejo Interprovincial que resolvió entre otros, diversos asuntos de los Departamentos de Cultura, Hacienda y Obras Públicas

EN LA DELEGACION DEL GOBIERNO

El delegado del Gobierno, ciudadano Ruiz Olazarán, tampoco en la tarde de ayer pudo recibir a los periodistas en la hora en que acostumbra a hacerlo, por encontrarse a aquella hora presidiendo una reunión que se celebraba en su despacho y por carecer de noticias de interés para la Prensa.

El secretario particular del delegado del Gobierno, compañero Benito, recibió a los informadores, manifestándoles que el señor Ruiz Olazarán había presidido por la mañana la reunión del Consejo Interprovincial y por la tarde había recibido algunas visitas, ninguna de ellas de interés noticiable.

EN LA ALCALDIA

A los informadores les fué entregada ayer tarde en la Alcaldía la siguiente referencia oficiosa:

Diariamente se presentan aquí muchos convecinos en solicitud de que por la Alcaldía les sea facilitada vivienda, fundándose en que el Ayuntamiento tiene las llaves de algunas, aquí depositadas, y en que el Ayuntamiento anterior dispuso les fueran entregadas las llaves de las viviendas que se desocupaban, sería con la prudente previsión de que un bombardeo pudiera dejar en el arroyo a familias enteras por la destrucción de sus hogares.

También es discreto suponer que se arbitrase este medio para alojar a los vecinos afectados por las obras de derribo que en la ciudad se efectúan. Salvando estas dos únicas circunstancias, no es de presumir que aquella determinación tuviese otra finalidad, pues el Ayuntamiento, en ningún caso, podía constituirse en una agencia de viviendas, que a tanto equivaldría el que aquí se facilitasen pisos a los vecinos.

Así, pues, yo ruego a todos los vecinos que no se molesten en hacer peticiones de esta naturaleza a la Alcaldía. Los vecinos y los propietarios de casas tienen la libre facultad de concertar arrendamientos, sin otras limitaciones que las generales que señalan las Ordenanzas municipales y las particulares de aquellas fincas incautadas o las intervenidas por departamentos oficiales.

Con respecto a un escrito aparecido hoy en un periódico de la localidad, referente a la subvención que el Ayuntamiento adeuda a los maestros en concepto de casa-habitación, hace bastantes días dispuse de que por Intervención, y dentro de las posibilidades económicas del Ayuntamiento, se fueran pagando esos atrasos, que datan desde fines del año 1935.

No obstante, esto no ha sido posible por no haberse recibido hasta ayer la relación de los maestros separados que se solicitó del Consejo local de Instrucción Pública, y por consecuencia, en esta misma semana se atenderá la

justa petición de los compañeros maestros.

En otro lugar del periódico citado se hace referencia a los portales que no se encuentran en las debidas condiciones de higiene y alumbrado. En este sentido he pedido de la Jefatura de la Guardia municipal relación de las denuncias hechas por los agentes municipales y nombre de los propietarios a quienes afectan, ordenando al mismo tiempo el mayor celo para hacer cumplir rigurosamente lo que, en orden a esto, determinan las Ordenanzas municipales. Sin embargo, creo sería muy conveniente que por medio de la Prensa se despertase el interés de los ciudadanos, coadyuvando al cumplimiento de aquellas disposiciones, poniendo en conocimiento de los agentes cualquier infracción que se cometa.

REUNION DE LA COMISION DE PERSONAL

Ayer tarde en la Alcaldía celebraron una reunión los componentes de la Comisión de Personal en la que trataron sobre diversos asuntos relacionados con aquel departamento.

De lo tratado no se facilitó ninguna referencia a los informadores.

UNA MOCION DEL CONCEJAL SENOR CASTILLO

El ex alcalde de la ciudad y actual

CARTELERA

SALA NARBON.—Hoy, viernes, a las 4,30, 7,15 y 10,30: La deliciosa comedia musical LA PRINCESA DE LA CZARDA, por María Eggerth, Butaca, 0,50, 0,60 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA.—Hoy, a las 7,15: La emocionante película EL TRIUNFO DE CHAN, por Warner Oland, Butaca, 0,50.

CINE FRONTON.—A las cinco: LA PRINCESA DE LA CZARDA. Desde las siete, continúa: EL CAMPEON DEL REGIMIENTO, por Bach. En español.

GRAN CINEMA :: HOY, VIERNES, A LAS 7,15 Y 10,30

ESTRENO DE LA GRACIOSISIMA PRODUCCION

EL CAMPEON DEL REGIMIENTO

Por el rey de los cómicos BACH (Dialogada en español)

Mañana, sábado: Lins Yegros en SOR ANGELICA. Pronto: Arlette y sus papás

MARIA LISARDA COLISEVM HOY, VIERNES, A LAS 7,15, Y 10,30

PRECIOS POPULARES Tarde y noche: Patie 1.-Prpal. 0,75.-Anfi. 0,40

Reposición de la producción Fox, por Lilian Harvey

MI DEBILIDAD

Mañana sábado: Reposición de DRACULA, directa en español

Notas y comunicados oficiales

DELEGACION DEL GOBIERNO EN SANTANDER, PALENCIA Y BURGOS

Circular número 15 del excelentísimo señor ministro de la Gobernación de fecha 1 del actual

El ministro de Agricultura, en comunicación 26 febrero último, dice a este Departamento lo siguiente:

«Excelentísimo señor: Con esta fecha comunico a director de Reforma agraria lo siguiente: Ilustrísimo señor: Como ampliación a la Orden circular de este Ministerio de fecha 27 de enero último, y con el fin de aclarar varias consultas que sobre la misma se han hecho respecto al cobro y devolución de las rentas de las fincas que en 19 de julio pertenecían a elementos declarados faciosos, este Ministerio se ha servido disponer que los Comités, Ayuntamientos, Consejos de Administración de fincas incautadas, etcétera, que hubieren cobrado las rentas de las fincas de las personas que han sido declaradas faciosas, vienen obligados a justificar debidamente ante el ministro, por medio de sus servicios provinciales, como son la Delegación de Reforma Agraria y la Sección Agronómica, el empleo del importe de las rentas cobradas indebidamente.

Segundo. Los servicios provinciales del Ministerio, previa la comprobación de los justificantes, someterán a la consideración del ministro lo procedente en cada caso, quien resolverá en definitiva.

Tercero. Todas las reclamaciones deberán hacerse a través de los servicios provinciales del Ministerio.—Es copia, Juan Ruiz.

EJERCITO DEL NORTE

Comisariado delegación de la columna número 1 del Cuerpo de Ejército de Santander

La frecuencia con que muchas personas, en particular procedentes de Vizcaya, visitan la zona de guerra que comprende el Valle de Mena sin misión oficial alguna, dando lugar a un tráfico sin relación con las necesidades de la guerra, contraviniendo órdenes dadas al efecto por las autoridades militares de Santander, mueve a esta Delegación a la adopción de las siguientes resoluciones, cuyo exacto cumplimiento se ordena a los destacamentos de la zona:

Primero. Queda absolutamente prohibido el acceso a esta zona de guerra de toda persona civil o militar que no venga debidamente autorizada, por traer misión oficial determinada, por los Departamentos de Guerra de Santander o Euzkadi.

Segundo. Las autorizaciones en que los Departamentos de Guerra no especifiquen que su validez alcanza a más de una persona, se interpretarán en sentido restrictivo.

Tercero. Los milicianos de Batallones de Euzkadi que por tener familiares en esta zona de guerra precisen trasladarse a la misma, solicitarán, con el aval del jefe de su unidad, la oportuna autorización del Departamento de Defensa.

Lo que se hace público para general conocimiento y en evitación de molestias a las personas que hayan de trasladarse a esta zona.

En Villasanca de Mena, a 3 de marzo de 1937.—El comisario delegado.

CONSEJERIA DE HACIENDA

Orden número 14.—Sobre cobro de rentas.

En relación con la Orden número 13 de esta Consejería, por la que se prohibe terminantemente el cobro de rentas, ya sean de fincas rústicas o urbanas, y siendo de necesidad resolver sobre aquellos casos en que el propietario abandonó la administración de dichas fincas por ausencia no autorizada o por cualquiera otra causa, sin dejar administrador o cobrador con poder notarial, esta Consejería dispone:

Primero. Los Consejos municipales son los únicos autorizados para recaudar las rentas a que se hace referencia, a cuyo efecto abrirá un libro de contabilidad en el que conste el nombre del propietario, el del inquilino o arrendatario, importe de la renta y plazo a que corresponde, como igualmente las observaciones sobre las causas (ausencia, fallecimiento, prisión, etc.) que dan origen al cobro de la renta con arreglo a la presente Orden.

Segundo. Si, cobradas las rentas, se presentase al Consejo municipal el poder notarial otorgado a nombre de persona que esté presente y en libertad absoluta, el Consejo municipal reintegrará a la citada persona la cantidad percibida por cobro de renta, descontando un premio de cobranza no superior al cinco por ciento.

Tercero. Las rentas percibidas por los Consejos municipales con sujeción a esta Orden, quedarán depositadas en la Caja municipal respectiva, dándose

base de una fórmula propuesta por el mismo fijando normas con referencia a este asunto.

Conoció el Consejo de un informe del señor consejero de Obras Públicas tratando de las distintas necesidades de su departamento y presupuesto para realizarlas que fué repartido entre los señores consejeros y de otros proyectos de los diversos departamentos, así como de los trámites que se siguen para la resolución de otros problemas de interés provincial y disposiciones adoptadas en orden a la buena marcha de los mismos.

dose cuenta a esta Consejería, a final de cada mes, del saldo resultante. Estas cantidades quedan sujetas a lo que en su día resuelva el Tribunal especial que ha de entender en los asuntos relacionados con la Caja de Reparaciones, creada por Decreto del Gobierno de la República, o a las determinaciones de las Juntas provinciales de Fincas Rústicas o Urbanas, en cada caso.

Santander, 4 de marzo de 1937.—El consejero de Hacienda.

CONSEJERIA DE GANADERIA

Se pone en conocimiento de todos los Consejos municipales, Frentes Populares, entidades y público en general, que estando este Departamento de Hacienda verificando la liquidación de cuentas de la extinguida Dirección general de Finanzas, se suspende toda clase de pagos hasta nuevo aviso.

Santander, 4 de marzo de 1937.

DELEGACION DE TRANSPORTES DE E. M.

Se ordena a los conductores que están al servicio de guerra cumplan estrictamente lo ordenado para la circulación por la vía pública, según determinan las ordenanzas municipales, haciéndoles saber que atenderán cualquier indicación que les hicieran para el fiel cumplimiento de dichas ordenanzas.

Santander, 4 de marzo de 1937.—El delegado de Transportes de E. M.

CONSEJERIA DE CULTURA

Instituciones complementarias. Siendo propósito de esta Consejería asegurar el normal funcionamiento de las Bibliotecas establecidas en las escuelas nacionales, así como crear, en el menor plazo posible, nuevas Bibliotecas que complementen y estimulen la labor escolar, esta Consejería dispone:

Primero.—Los señores maestros de cuyas escuelas haya establecidas Bibliotecas Escolares se servirán enviar a este departamento, en el término de ocho días, los siguientes datos:

a) Relación numerada de los volúmenes de que consta la Biblioteca.

b) Fecha en que comenzó su funcionamiento.

c) Recursos económicos de que dispone.

d) Matricula de la escuela.

e) Si tiene o no dependencia adecuada para la instalación de la Biblioteca.

Segundo.—Los señores maestros que deseen establecer en sus escuelas las mencionadas Bibliotecas lo solicitarán de esta Consejería (Sección de Instituciones Complementarias) haciendo constar si disponen de local apropiado para su instalación y de algunas obras con que poder iniciar la formación de la futura Biblioteca.

Santander, 4 de marzo de 1937.—El Consejero.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

Espectáculos

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo), U. G. T. y C. N. T.—A las cuatro y media: «El hombre del antifaz blanco»; a las siete y cuarto y a las diez y media: «El agente secreto».

COLISEVM.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «MI DEBILIDAD».

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «El campeón del regimiento», en español.

SALON LICEO.—A las siete y cuarto: «PEGGY DE MI CORAZON», por Marion Davies.

SALA NARBON.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «La princesa de la Czarda».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «El triunfo de Chan».

CINE FRONTON.—A las cinco: «La princesa de la Czarda»; a las siete: «El campeón del regimiento», en español.

VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS

CONSULTA DE 3 A 6

Méndez Núñez, número 7, 2.º

Teléfono 37-34.

Dr. Llerandi Garcia

Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos.

RADIOLOGIA

MEDICINA INTERNA

Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6.

Amós de Escalante, 10, primer

Teléfono 1078.